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e Mod. 1 A-2.- Exponga cuatro principios fundamentales de la teoria celular. Indique cinco
diferencias entre las células procarioticas y eucariéticas.

Teoria celular: unidad anatémica, unidad fisioldgica, unidad de origen (toda célula procede de otra célula) y
unidad genética de los seres vivos (0,25 puntos cada una) ..................... 1 punto

Diferencias: presencia o ausencia de ndcleo, presencia o ausencia de organulos rodeados de membrana,
distinto tamafio de ribosomas, distinta organizacion del material genético, division por mitosis o biparticion,
etc. (Cinco diferencias 0,2 puntos cada una) ...........ccceeevrvsvenenn 1 punto

e Mod. 1 A-4.- Se ha podido comprobar que la intoxicacién experimental con alcohol etilico
puede causar la degradacion de la mitocondria comenzando por su membrana interna. Exponga
razonadamente por qué en esta situacion no se produce sintesis de ATP.

Se debe relacionar la pérdida de la capacidad de sintesis de ATP con la localizacion en la membrana interna
de la mitocondria de losprocesos de transporte electrénico y fosforilacion oxidativa .......... 1 punto

e Mod. 1 B-2.- Explique la estructura de los microtubulos e indique tres componentes celulares en
los que participan . Cite los otros dos componentes del citoesqueleto.

Estructura: filamentos no ramificados compuestos por moléculas de tubulina, dispuestas formando un
CHINAIO oo 0,8 puntos

Forman el huso mitético, los centriolos, cilios y flagelos. (S6lo tres componentes) ......0,6 puntos
Otros componentes: microfilamentos o filamentos de actina y filamentos intermedios .... 0,6 puntos

e Mod. 2 A-6.- Enrelacion con la imagen adjunta, responda las siguientes cuestiones:

a).- Indique si se trata de una célula animal o vegetal.
Nombre tres criterios en los que se basa para
contestar el apartado anterior. ;Qué sefiala cada
ndmero?.

b).- Nombre una funcién de cada una de las estructuras
seflaladas con los nimeros 2 y 3. Indique la
composicion quimica y dos funciones de la
estructura sefialada con el numero 1.

a).- Celulaanimal .........cocovviiii i 0,2 puntos
Carece de pared celular, presenta centriolos, no tiene cloroplastos, etc. (Sélo tres criterios 0,1 punto cada
uno) ............ 0,3 puntos

1: Membrana celular; 2: aparato de Golgi; 3: mitocondria; 4: reticulo endoplasmético rugoso; 5: nucleolo.
(0,1 punto cada componente) .... 0,5 puntos

b).- Aparato de Golgi (2): modificacion de proteinas sintetizadas en el RER, secrecion de proteinas,
formacion de lisosomas, etc. (S6lo una) .......... 0,25 puntos

Mitocondrias (3): sintesis de ATP, respiracion celular. (S6lo una) .......... 0,25 puntos

Composicion quimica de las membranas: lipidos, proteinas y glicidos ... 0,25 puntos

Funciones: separar la célula de su medio; relacionar a la célula con su medio; transporte selectivo de
sustancias, etc. (Dos funciones 0,125 puntos cada una) .............. 0,25 puntos



e Mod. 3 A-1.- Para cada uno de los siguientes procesos celulares, indique una estructura o
compartimento de las células eucarioticas en donde pueden producirse: a.- Sintesis de ARN
ribosomico; b.- Fosforilacion oxidativa; c.- Digestion de sustancias; d.- Sintesis de almidon;
e.- Ciclo de Krebs; f.- Transporte activo; g.- Transcripcion; h.- Traduccion;

i.- Fase luminosa de la fotosintesis; j.- Glucolisis.

a: nucleolo (nucleo), mitocondria, cloroplasto; b: membrana mitocondrial interna; c: lisosomas;
d: cloroplasto; e: matriz mitocondrial; f: membranas; g: nucleo celular, mitocondria, cloroplasto;
h: ribosoma; i: membrana tilacoidal; f: citosol. (Cada respuesta correcta 0,2 puntos) ..... 2 puntos

e Mod. 4 A-2.- Describa la estructura de los ribosomas eucariéticos . Indique su composicién
guimica, lugar en el que se forman, su funcién y localizacion celular. Nombre dos organulos
celulares que contengan ribosomas en su interior.

Estructura: formados por dos subunidades, con un coeficiente de sedimentacion 80S, subunidad grande (60S)
y subunidad pequefia (40S) .... 0,6 puntos

Composicion quimica: ARN ribosémico y proteinas ................ 0,2 puntos
Se originan en el NUCIEOIO ........cccovviiiiiiiiic e 0,2 puntos
Funcion: sintesis de proteinas ..o e 0,2 puntos

Localizacion: libres en el citoplasma, unidos a la parte citoplasmatica de la membrana del reticulo
endoplasmico rugoso y unidos a la envoltura nuclear por su cara citoplasmatica ...... 0,4 puntos
Mitocondrias y cloroplastos ........ 0,4 puntos

e Mod. 4 B-6.- En relacién con la figura adjunta, conteste las siguientes cuestiones:

a).- ¢Qué representa el conjunto de las figuras?.
¢ QUé representan las figuras indicadas con
las letras A, By F?].

E F

700 nm 1.400 nm

b).- ¢ Cual o cuales de esas estructuras se pueden
observar al microscopio éptico y cuando se
observan?.
¢ Cudl es la finalidad de que la estructura

representada en A acabe dando lugar a la
estructura representada en F?

a).- Empaguetamiento del ADN dando lugar a los cromosomas, distintos grados de condensacién de la
cromatina.............. 0,4

A: molécula de ADN de cadena doble. B: nucleosomas (ADN + histonas); F: cromosoma................ 0,6

b).- Los cromosomas durante la division celular mitética y meiética................. 0,5.

Empaquetar el largo filamento de ADN que constituye el genoma en los cromosomas, facilitando el reparto
equitativo en las divisiones celulares........................ 0,5.

e Mod.5 A-4.- Sien un cultivo de células eucarioticas animales se introduce un inhibidor de la
sintesis de ribosomas de células procariéticas, ¢podran las células cultivadas sintetizar
proteinas?. ;Podran esas células realizar la respiracion celular?. Razone las respuestas.

Se dard por valida cualquier respuesta que indique que las células eucariéticas mantendran sus ribosomas
intactos en presencia de un inhibidor de ribosomas de células procari6ticas, puesto que ambos tipos de
ribosomas tienen una estructura y composicion quimica diferente. Por consiguiente las células eucari6ticas
podran seguir realizando la sintesis de proteinas ........ 0,5 puntos

A los ribosomas mitocondriales, por ser similares a los de células procariéticas, si les afectara el inhibidor.
Por ello, las mitocondrias de esas células eucaridticas tendrdn comprometida su funcionalidad y es muy
posible que no puedan realizar el proceso de la respiracion celular ..................... 0,5 puntos



e Mod. 5 B-2.- Describa el modelo del mosaico fluido de membrana e ilUstrelo con un dibujo
indicando los componentes principales.

Descripcion del modelo del mosaico fluido: bicapa lipidica (fosfolipidos, colesterol), diferentes tipos de
proteinas (periféricas e integradas), localizacion de glicidos en la cara externa ......... 1,25 puntos
Dibujo con bicapa de lipidos, proteinas y glucidos ............ccorriinenineicircie e 0,75 puntos

e Mod. 6 B-6.- En relacion con la figura adjunta, responda las siguientes cuestiones:

a).- ¢Qué organulo representa? ¢En qué tipo de
células se presenta? . ¢Donde se localiza?. et x
Describa su estructura.

-\
5]

& 4

.

b).- Describa brevemente como participa este FEt =
organulo en dos funciones celulares. |

a).- Centriolo o corpusculo basal ............ 0,2 puntos

Tipos: células animales ...........cccccoeevennnes 0,2 puntos

Centriolo: en el citoplasma cerca del ndcleo celular; corpusculos basales: en la base de cilios y flagelos
........... 0,2 puntos

Estructura: compuesto por 9 grupos de tripletes de microttbulos. Cada triplete consta de un microtubulo
completo fusionado a dos microttbulos incompletos. Otras proteinas forman puentes que mantienen unida la
disposicion cilindrica de los microttbulos ................... 0,4 puntos

b).- Division celular: intervienen en la formacién de nuevos centriolos y del huso acromatico de mitosis y
meiosis; movimiento celular: interviene en la formacién de los corpusculos basales de los cilios y flagelos.
(Sélo dos funciones 0,5 puntos cada una) ..........cccccevevvernene 1 punto
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e Mod. 1 A-1.- Dibuje una mitocondria indicando el nombre de cinco de sus componentes.
Describa brevemente la cadena de transporte electrénico y la fosforilacion oxidativa e indique
en qué lugar de la mitocondria se realizan estos procesos.

Dibujo y componentes: membrana externa, espacio intermembranal, membrana interna, crestas, matriz,
ADN, ribosomas 0,5 puntos

Cadena de transporte electronico: los electrones procedentes del ciclo de Krebs llevados por coenzimas a
transportadores de la membrana mitocondrial interna, caeran de nivel energético desprendiendo energia 0,6
Lugar: membrana mitocondrial interna o, 15 puntos

Fosforilacion oxidativa: la energia desprendida en la cadena de transporte se utiliza para bombear H+ al
espacio intermembranal, regresando a la matriz a través de las ATP sintetasas, cuya maquinaria aprovecha
su energia en la sintesis de A TP 0,6 puntos

Lugar: membrana mitocondrial interna o, 15 puntos

(Para obtener la maxima puntuacion no se requiere una descripcion exhaustiva de cada proceso)

e Mod. 1 A-4.- Las moléculas lipidicas pueden, en general, entrar o salir de las células
atravesando sin dificultad las membranas celulares, y sin embargo los iones no, aun siendo
mucho mas pequefios. Dé una explicacion razonada a este hecho [1].

Los lipidos por su caracter lipofilico atraviesan las membranas celulares por difusion simple, al estar éstas
constituidas fundamentalmente por lipidos, mientras que los iones, por estar cargados y ser lip6fobos,
requieren prot~inas transportadoras 1 punto.



e Mod. 1 B-2.- Indique dénde se localizan las siguientes funciones o procesos en una célula
eucaridtica: a) sintesis de proteinas; b) glucdlisis: c) ciclo de Krebs: d) ciclo de Calvin: e)
transcripcion; f) transformacion de energia luminosa en energia quimica; g) cadena
respiratoria; h) digestion de materiales captados por endocitosis: i) f-oxidacion de los acidos
grasos; j) sintesis de lipidos.

a) Ribosomas, b) citoplasma, ¢) matriz mitocondrial, d) estroma del cloroplasto, €) nucleo, f) membrana
de los tilacoides, g) membrana mitocondrial interna, h) lisosomas, i) matriz mitocondrial, j) reticulo
endoplasmatico liso (0,2 por cada respuesta) = 2 puntos

e Mod. 1 B-6.- En relacién con la imagen adjunta,
responda las siguientes preguntas:

a).- ¢ ldentifique los organulos Ay B
e indique dos funciones de cada uno.

b).- ¢ Cudl es el destino de la estructura que

sefiala el numero 1. Identifique los elementos 2 y 3.

¢ Qué estructura sefiala el nimero 4. ;En qué tipo de 5 ot
organizacion celular podemos encontrar el organulo e ‘;;ffi il
B.

a).- A: reticulo endoplasmatico rugoso; B: complejo de Golgi (0,2 puntos cada uno) 0,4 puntos

Funciones: RER (sintesis, modificacion ylo almacenamiento de proteinas, etc.); complejo de Golgi
(glucosilacién de lipidos y proteinas, maduracion de proteinas, embalaje de productos de secrecidn,
reciclaje de la membrana plasmatica, formacion de lisosomas, formacion de vacuolas en células vegetales,
sintesis de los componentes de la matriz extracelular en células animales, sintesis de la pared celular en
vegetales, sintesis del tabique telofasico en células vegetales, etc.) (sélo dos funciones de cada organulo,
0,15 puntos cada una) 0,6 puntos

b).- Fusionarse con el complejo de Golgi 0,2 puntos

2: dictiosoma; 3: ribosoma (0,2 puntos cada uno) 0,4 puntos
Lisosoma (también puede ser vesicula de secrecion) 0,2 puntos
Eucarioticas (animal y vegetal) 0,2 puntos

¢ Mod. 2 A-1.- Defina digestién celular. Describa el proceso de fagocitosis que va desde la
ingestion de una bacteria por un macréfago hasta su digestion.

Digestion celular: degradacion de moléculas por enzimas digestivas.Descripcion del mecanismo de
fagocitosis: formacion del fagosoma, fusion de vesiculas con enzimas lisosémicas y degradacion de
macromoléculas ( 0,5 puntos por descripcién) = 1,5.

e Mod. 3 A-2.- Defina: difusion simple, difusion facilitada, transporte activo, pinocitosis y
fagocitosis.

Difusion simple: transporte que se produce sin gasto de energia, a favor de gradiente ya través de la bicapa
lipidica ................... 0,4 puntos

Difusion facilitada:: transporte que se produce sin gasto de energia, a favor de gradiente y mediada por
proteinas de membrana.................... 0,4 puntos

Transporte activo: transporte que se produce en contra de gradiente, intervienen proteinas de membranay
necesita energia ..........ccocvevenee. 0,4 puntos

Pinocitosis: entrada en la célula de fluidos y moléculas disueltas formando vesiculas pinociticas 0,4 puntos
Fagocitosis: entrada en la célula de grandes particulas formando los fagosomas ..........cc.ccccevuee. 0,4 puntos



e Mod. 3 A-6.- En relacion con la figura adjunta, responda las siguientes preguntas:

a).- Nombre las estructuras sefialadas con los
nameros del 1 al 6. Indique una funcién de las
estructuras sefialadas con los nimeros 2 y 6.

b).- Las estructuras sefialadas con los nimeros 1,2,3,4y
5 constituyen una de las partes fundamentales de la
célula. ¢Cual es su nombre. ¢Cudl es su function?.

¢ Existe una parte equivalente en células procariotas?
Razone la respuesta. Indique en que fase del ciclo
celular se encuentra la célula representada. Razone la
respuesta.

a).- 1: heterocromatina o cromatina; 2: nucleolo; 3: poro nuclear; 4: envoltura nuclear; 5: nucleoplasma o
eucromatina; 6: reticulo endoplasmatico rugoso (O, 1 punto cada una) 0,6 puntos

Nucleolo: realiza la sintesis del ARN ribosémico, el procesado y empaquetamiento de las subunidades
ribosémicas; Reticulo endoplasmatico rugoso: sintesis, almacenamiento y glucosilacion de las proteinas
(s6lo una funcion de cada estructura, 0,2 puntos cada una) 0,4 puntos

b ).- Nlcleo. 0,2 puntos

Funcion: compartimento celular donde se encuentra el material gen ético en forma de ADN y desde donde
se controla y regula la actividad celular 0,3 puntos

No, porque las células procariotas carecen de envoltura nuclear. Si se contesta afirmativamente, debera
comentarse la existencia de nucleoide para que la respuesta sea considerada como correcta 0,2 puntos

En interfase, ya que en la imagen se observa la envoltura nuclear y la cromatina 0,3 puntos

¢ Mod. 3 B-4.- Muchos anticancerigenos son drogas que impiden la organizacion (polimerizacion
o despolimerizacién de los microtubulos. Justifique razonadamente esta afirmacion.
Los microttbulos forman el huso mitético que organiza el movimiento de los cromosomas en la division
celular. La célula cancerosa se caracteriza, entre otros aspectos, por la divisién descontrolada. Por ello, si se
impide la polimerizacién o despolimerizacién de los microtibulos se afecta al huso mitético y se inhibe la
division de la célula cancerosa.

e Mod. 4 B-6.- En relacion con la figura adjunta, responda las siguientes preguntas:

molécula
espaclo transportada
extracelular —_-’__..-—"?P'\_,ﬂ_‘w )
0 0 a90
proteina 6 ] o
1 %
Wpidles HZ
pidica | i) | gH
citoplasma

a).- identifique y describa los tipos de transporte indicados con los nimeros 1y 2.

b).- Identifique y describa los tipos de transporte indicados con los niUmeros 3y 4.



a).- 1) Transporte pasivo: difusion simple de una molécula soluble en la membrana, no requiere energiay se
realiza a favor de gradiente 0,5 puntos

2) Transporte pasivo: difusion facilitada de moléculas polares mediada por proteinas de canal, no requiere
energia y se realiza a favor de gradiente 0,5 puntos

b).- 3) Transporte pasivo: difusion facilitada de moléculas polares mediada por proteinas de transporte, no
requiere energia y se realiza a favor de gradiente 0,5 puntos

4) Transporte activo: se realiza en contra de gradiente. mediado por proteinas transportadoras, que
acttan como bombas, y requiere gasto de energia 0,5 puntos

e Mod.5 A-2.- Indique una funcién del reticulo endoplasmatico liso. Describa el complejo de
Golgi y cite dos de sus funciones. ¢Qué son los lisosomas y cual es su funcién?

Funciones REL: sintesis, almacenamiento y transporte de lipidos (fosfolipidos, colesterol, hormonas
esteroideas), oetoxificacion, almacenamiento de calcio, transmisién del impulso en el musculo estriado
(contraccion muscular) (sélo una funcién, 0,2 puntos) 0,2 puntos

Descripcion del complejo de Golgi: formado por cisternas aplanadas y apiladas, denominadas dictiosomas,
con una parte proxima al reticulo endoplasmatico rugoso, cara cis y otra opuesta, cara trans.

Préximas a la cara cis se encuentran las vesiculas de transporte ya la cara trans las vesiculas de secrecion 1
Funciones: glucosilacion de lipidos y proteinas, maduracion de proteinas, embalaje de productos de
secrecion, reciclaje de la membrana plasmatica, formacion de lisosomas, formacion de vacuolas en células
vegetales, sintesis de los componentes de la matriz extracelular en células animales, sintesis de la pared
celular en vegetales, sintesis del tabique telofasico en células vegetales, etc. (s6lo dos funciones, 0,2 puntos
cada una) 0,4 puntos

Lisosomas: vesiculas rodeadas de membrana que contienen enzimas hidroliticas (0,2 puntos); funcién:
encargados de. la digestion celular (0,2 puntos) 0,4 puntos

Mod. 5 A-4.- una de las estrategias para introducir ADN en una célula eucaridtica es rodearla
de una bicapa lipidica. Exponga razonadamente por qué se facilita asi la entrada de ADN a la
celula.
La bicapa lipidica que rodea al ADN al ponerse en contacto con la membrana plasmatica se fusiona con ella
y vierte su contenido al interior celular 1 punto

e Mod. 5 B-6.- E n relacion con la figura adjunta, responda

las siguientes preguntas: reguntas:
a).- ¢ Qué organulo representa la figura? [0,25]. ¢, En qué tipo de
células se encuentra? [0,25]. Nombre los componentes o estructuras
sefialados con nimeros [0,5].

b).- ¢Cual es la funcién principal de este organulo?[0,2]. ¢ Qué
procesos relacionados con esta funcion se llevan acabo en las
estructuras 3 y 47?

[0,4 ]. Indique dos razones por las qué se dice que este organulo es
semiauténomo [0,4].

a).- Cloroplasto, , , 0,25 puntos

Células eucarioticas vegetales (fotosintéticas) , 0,25 puntos

1: membrana externa; 2: grana; 3: tilacoides; 4: estroma; 5: membrana interna o espacio intermembranal
(0, 1 punto cada uno) , , ,, 0,5 puntos

b).- Fotosintesis, , , ,,,, 0,2 puntos

3: transporte electronico y fotofosforilacion; 4: ciclo de Calvin (0,2 puntos cada uno) , , 0,4 puntos
Porque posee ADN propio y realiza la sintesis de algunas proteinas de forma independiente del nicleo de
la célula (0,2 puntos cada uno) .,.., , , , 0,4 puntos



e Mod. 6 A-2.- Defina los siguientes componentes de la célula eucariética e indique una funcién
de cada uno de ellos: pared celular, membrana plasmatica, reticulo endoplasmatico y lisosoma.

Pared celular: capa que rodea a la célula vegetal, compuesta fundamentalmente por celulosa (pueden citar:
hemicelulosa, pectinas y glucoproteinas) 0,25 puntos

Funcion: proteccion, esquelética y resistencia a los cambios de presion osmotica (sélo una funcion) 0,25
Membrana plasmaética: bicapa lipidica que rodea a la célula con proteinas periféricas y transmembrana, y
glucidos en la capa externa 0,25 puntos

Funcion: separa el medio intracelular del extracelular, permeabilidad selectiva, transferencia de informacion
(s6lo una funcion) 0,25 puntos

Reticulo endoplasmatico: red de cisternas y tbulos limitados por membrana que ocupan gran parte del
citoplasma. 0,25 puntos

Funcion: sintesis y maduracion de proteinas, sintesis de lipidos, sintesis de hormonas esteroideas,
detoxificacion, etc. (Sélo una funcién) 0,25 puntos

Lisosoma: vesicula con enzimas hidroliticas 0,25 puntos

Funcion: digestion intracelular, degradacion de organulos envejecidos (s6lo una funcién) 0,25 puntos

e Mod. 6 B-2.- Describa la estructura de las mitocondrias e indique en qué parte de las mismas se
llevan a cabo las distintas reacciones metabodlicas que éstas realizan.

Estructura: membrana externa espacio intermembranoso ,membrana interna con ATPasas o particulas
elementales y matriz, donde se encuentran el ADN mitocondrial y los ribosomas mitocondriales(70 s).. 1p

Ubicacion de reacciones: B-oxidacion de los acidos grasos y ciclo de krebs en la matriz; cadena
transportadora de electrones y fosforilacion oxidativa en la membrana interna..............cccccoeeevveeeennne. 1p.

e Mod. 6 B-4.- Latubulina interviene en mecanismos fundamentales de la division celular, razon
por la cual resulta clave en el desarrollo de procesos cancerigenos. Explique la relacion existente
entre moléculas de tubulina-division celular-procesos cancerigenos. Razone la respuesta.

La tubulina es un elemento estructural de los microtdbulos y la funcion de estos en la division;

La relacion entre los procesos cancerigenos y la division activa de las células tumorales............... 1p.
2009
e Mod. 1 A-5.-

Los seres vivos aparecieron sobre Ia Tierra hace, aproximadamente, 3.500 millones de afios. ¢Por
qué los cadaveres de casi todos los seres vivos han desaparecido? Dé una explicacion a este hecho
y justifique la necesidad de que ocurra [1].

La respuesta debe aludir a la accién descomponedora de los microorganismos y al reclclaje de materia para que pueda ser
reutilizada por 10s OrganismMos BUIBITOMOS ..v..u.uwuueruuerrmrnssvermsenmmarmnmersssesssessessseressssssssssesmssssisssssssssssssssssssmsssssssssssnee | PUNEO

e Mod. 1 B-2.-

Describa el modelo de Mosaico Fluido de membrana que propusieron Singer y Nicholson en 1972 [1].
& A qué tipos celulares es aplicable este modelo de membrana? [0,25]. 4A qué tipos de membranas
de organulos es aplicable este modelo de membrana? [0,25]. Explique una funcién de la membrana
plasmatica [0,5]. ,

Modelo: las membranas celulares como estructuras dinamicas; membrana formada por una bicapa lipidica fluid; los lipidos

presentan movimiento de giro y desplazamientos laterales; las proteinas forman un "mosaico” que pueden atravesar por

COMPIELO 12 DICAPE IPIAICA .....vvirviiericesienssiess et s s s e RS RE R RS 1 punto
Por ser un modelo universal, es aplicable a las membranas de todos 105 ipos CEUIANES ... smessssseres 0,25 puntos
Por ser un modelo universal, es aplicable a todas las membranas de los organulos celulares ..o wrr 0,25 puntos
Delimitacion de la célula, relacién con el medio externo, transporte selecfivo, ete. (sélo una 0,5 puntos) ......cc.coevvcecvrccnrccresssnerennnn. 0,5 puntos




e Mod. 2 A-2.- Dibuje una mitocondria e identifique siete de sus componentes. Cite cuatro procesos
que tienen lugar en ella e indique donde se localizan.

{013 11]To RO weeerene 0,3 puntos
Componentes: membrana exlerna. espamo |ntermembranal memhrana lnterna crestas ATPasas o pamculas elementaies matnz
ADN mitocondrial y ribosomas mitocondriales (solo siete a 0,1 punto) ............. .. 0,7 puntos
Procesos y localizacion: B-oxidacion de los &cidos grasos y ciclo de Krebs en matrtz (05 puntos) cadena transpor!adora de
electrones y fosforilacion oxidativa en membrana interna {0,5 puntos) ... 1 PUNEO

e Mod. 2 B-2.- Indique las caracteristicas del transporte pasivo y del transporte activo de moléculas a
través de las membranas celulares. Defina: endocitosis, pinocitosis, fagocitosis y exocitosis.

Transporte pasivo transporte a fravés de la bicapa o por un transportador, a favor de gradiente de concentracion electroquimica y sin

gasto de energia ............ " .. 0,5 puntos
Transporte activo: transpnrte a traves de Ia membrana por un transporiador en oon!ra de gradtente de concentracmn eleclroqmmlca y con

GASH0 B BNEIGIA ....ccvurievreries v ersesssssas e sssssasssrssssessses s s s et 8 S se AR 8 08 S 880 8814584208848 0 SR8 58488 SRR SR st 0,5 puntos
Endocitosis: entrada de fiuados y pamculas a traves de vesiculas endoclllcas Ed bR R R LSRR R 0,25 puntos
Pinocitosis: entrada de fluidos y moléculas disueltas a través de vesiculas plnocmcas OO OO SOOI 0,25 puntos
Fagocitosis: entrada de grandes particulas y microorganismos, formando fagoSOMAS .........ceceieeriecnissseic s issrsssies st ssbes s sasesenses 0,25 puntos
Exocitosis: salida de moléculas mediante vesiculas .. ettt R rt s eee ek e e ettt ssssbsen st enss s seneseenns 0y 20 PUNTOS

e Mod. 3 A-1.- Describa la estructura de la membrana plasmatica. Defina difusion simple, difusion
facilitada y transporte activo.

Estructura: bicapa lipidica (fosfolipidos, colesterol), diferentes tipos de proteinas (periféricas y transmembranales), localizacién de
QIUCIHOS €11 18 PAME BXEEINEA .....ecvetceereeecs ettt e aes s e e s8R b s AR RS b0 0,8 puntos
Difusion simple: transporte a través de la bicapa sin gasto de energia y a favor de gradiente ............ 0,4 puntos

Difusion facilitada: transporte mediado por proteinas, sin gasto de energfa y a favor de gradiente ...... s 04 pUntos
Transporte activo: transporte a través de fa membrana por un transportador, en confra de gradlente de concentramon
electioquimica Y CON gasto 8 BNEITIA .......c..cuvcr ittt bbb R s R 0,4 puntos

e Mod. 3 A-4.-
.a acetabularia es un alga unicelular eucarittica que tiene forma filamentosa y el nlcleo en un
extremo. Cuando se corta en dos partes y los fragmentos se cultivan por separado, el que contiene el
nucleo es capaz de regenerar el alga entera y sin embargo, el otro no. Dé una explicacion razonada
de este hecho [0,5]. ¢Se regeneraria igualmente si al fragmento que contiens el nicleo se le
eliminaran los ribosomas? [0,25]. ;Y si se le eliminaran las mitocondrias? [0,25].

El niicleo contiene toda la informacion genética necesaria para regenerar toda la célula .. e - . 0,5 puntos
Si, pues se sintetizan en el niicleo (se puede considerar que no, si se argumenta que se necesna ia smtesus de protesnas para Ia
transcripeion de ARN ribosomico) ...

No, pues sus mitocondrias se originan pur biparticlon y aportan Ia energia necesarla
e Mod. 3 B-2.-

Enumere tres principios de la Teoria Celular [0,6]. Exponga la Teoria Endosimbiética del origen
evolutivo de la célula eucarittica [0,8]. Cite tres diferencias entre el material genético de una bacteria
y el de una célula eucariética [0,6].

... 0,25 puntos
... 0,25 puntos

Teoria Celular: todos los seres vivos estan compuestos por células, toda célula procede de ofra célula, la célula es la unidad de
vida independiente mas elemental, y la célula es la unidad estructural, anatomica y fisiolégica de los seres vivos (sélo tres a

0,2 puntos cada uno} .............. cweenne 0,6 puntos
Teoria Endosimbiotica: las mltocondnas proceden de bacterias aeroblas y Ios cIoropIas!os de bactenas foiosmte!lcas ilegando a
establecer una relacion simbidtica con células eUCArGHEaS ANCESITAIES .......c.ccvvveice et sersas s en b st st 0,8 puntos

Diferencias. ADN: circularflineal, haploide/diploide, sin intrones/con intrones; cromosomas: Unicofvarios, en el citoplasmalo en el
nicleo, informacion continualdiscontinua. Si la respuesta contempla la presencia de plasmidos y/o el material genético en
organulos, se considerara como diferencia (s6lo tres @ 0,2 puntos cadauna) ... e 0,0 PUNLOS



e Mod. 3 B-6.-

En relacién con la figura adjunta, conteste
las siguientes cuestiones:

¢Como se denominan los orgéanulos

celulares representados en la figura con
los niimeros 1, 2 y 37 [0,3]. ¢Cuél es el
origen del organulo sefialado con el
nomero 17 [0,1]. ;Qué procesos tienen
lugar en los organulos sefialados con los
naimeros 2y 37 [0,6].

Identifique los procesos que se
representan por medio de las lefras A y B
[0,2]. Nombre el organulo sefialado con el
nimero 4 [0,2] y enumere tres de sus
funciones [0,6].

a).- Tipo de orgénulos: 1, lisosomas; 2, fagosoma y 3, aUtOfAgOSOMA ......c..ecueeieersnisriimnnmnss s snssssssesssssssssssssssssssssssssssnsenseens. Oy PUNLOS
Los lisosomas se originan en el complejo de GOlgi .........ccivircmrerinner i ssssssssssssessessssssssassesssesessneesseses Oy 1 PUNEOS
2: heterofagia (digestion de materiales extracelulares); 3: autofagia (destruccion de organulos celulares) {0,3 puntos cada
UNIO)  cevutaersensesssnssesssesessseessesesss susessssessssessssss s netses st et s sms 84248 a8 4eser e 40 a0 0RR 4 8RR R R4 088 R ReA e R e RR RSB E E1etseraen 0,6 puntos
b).- A: fagocitosis (endocitosis); B: exacitosis (0,1 PUNEO CAAR LUNO) ......vvriiiiiiiiririmsienimssessisis e cst st sss s sssasnses 0,2 puntos
4: complejo de GOl ... s s Op2 PUNTOS
Funciones: maduracion, clasificacion y distribucion de proteinas, distribucion de lipidos, sintesis de glicidos complejos,
formacion de vesiculas de secrecion, formacién de lisosomas, etc. (Sélo tres a 0,2 puntos cada una) .......ceovveeemesrrversnesennenne. 0,6 puntos

e Mod. 4 A-5.-

Dos hermanos estuvieron en tratamiento médico por esterilidad. El anélisis de su semen indicé que
los espermatozoides no se movian. Estos hermanos también padecian bronquitis cronica y otros
problemas debidos a la inmovilidad de los cilios del aparato respiratorio. Proponga una explicacion
razonada que relacione ambos problemas padecidos por los hermanos [1].

Cualquier explicacion razonada que relacione, por la similitud de su estructura, la presencia de microtiibulos anomalos en los
cilios de las células del aparato respiratorio y en los flagelos de los espermatozoides ..., 1 PUNTO

e Mod.5 A-2.- Expligue la Teoria Endosimbiética sobre la presencia de mitocondrias y cloroplasto en

las células eucarioticas.;Qué funcidn realiza cada uno de estos organulos y qué reacciones principales
se producen en ellos.
Teoria Endosimbidtica: las mitocondrias proceden de bacterias aerobias y los cloroplastos de bacterias totosinteticas,
llegando a establecer una relacién simbiotica con células eucarioticas ancestrales ... e 1 punto
Mitocondria: respiracién celular (ciclo de Krebs, B-oxidacion de &cidos grasos, transporte de electrones, obtencion Sie ATP
por fosforilacion oxidativa); cloroplasto: fotosintesis (fotolisis del agua, transporte de electrones inducido por energia dela
luz a través de los fotosistemas, sintesis de ATP y fijacion del CO2) (0,5 puntos cada organulo) .......wwsesrssersssssmesssssesnssneness 1 PUND

¢ Mod.5 B-2.-
Explique en qué consiste el modelo de Mosaico Fluido de las membranas celulares [0,8], y realice un

dibujo del mismo [0,4]. Indique las caracteristicas diferenciales entre transporte pasivo y transporte
activo [0,8].

Modelo: las membranas celulares como estructuras dindmicas; membrana formada por una bicapa lipidica fluida; los lipidos

presentan movimiento de giro y desplazamientos laterales; las proteinas forman un ‘mosaico’ que pueden atravesar por
completo la bicapa lipidica

....................................................................................................................................................................... 0,8 puntos
Dibujo, para la méxima nota debe representarse la bicapa lipidica, proteinas periféricas, proteinas transmembrana, P
QIUCOIPIAOS Y GIUCOPIOMBINEAS ......vvvvviscenrsrismisssssseness s ssasasssseseses s cas s sestssmesss s ens s o esss st e s s 0,4 puntos
Transporte pasivo: transporte a través de la bicapa o por un transportador, a favor de gradiente de concentracion
electroquimica Y Sin gasto 08 ENEIGIA ........ewiwrricsueseisisiss s s sssessrissssssssssssssare s sessssmssseses s s ssesessesss s sesss s sessses e sses 0,4 puntos
Transporte activo: transporte a través de la membrana por un transportador, en contra de gradiente de concentracion
lectroqUImICa Y GON Gasto 08 BNEIGIA ... e s sasss s ess st ettt eeesssenre e seessesss e sees 0,4 puntos

Fatal 2 nuntne



e Mod.5 B-6.-

A |a vista de la imagen, que representa el nicleo interfasico de una célula eucaribtica, conteste las
siguientes cuestiones:

Identifique las estructuras sefialadas con los
nimeros [0,5]. ;Cuél es la funcion de la
estructura nimero 37 [0,5].

Los nimeros 1 y 5 representan dos estados
fisiologicos de una misma molécula. Diga de
cuél se trata [0,5) y la funcionalidad de cada

estado [0,5].
a).- 1, eucromating; 2, poro nuclear; 3, nucleolo; 4, envoltura nuclear; 5, heterocromatina (0,1 punto cada uno) ..., 0,5 pintos
Participa en la sintesis de ARN ribosomico {y ensamblaje de bOSOMES) ..........cvrsuverrressmmsssmsmisssssesssssssssissseeeesssssssersneenneee: 0,5 PUNTOS
b).-ADN . s 0,9 PUNtOS
La eucromalma es Ia forma aciwa del ADN y Ia helerocromatma es la parte no actwa o en reposo ﬁaoléglco ................................. 0,5 puntos
e Mod. 6 A-2.-

Cite los tipos de reticulo endoplasmatico que existen en la célula [0,2] e indique una funcién de cada
uno de ellos [0,5]. ¢(Qué caracteristicas morfologicas permiten distinguir un tipo del otro en una
observacion microscopica? [0,6]. Indique si estos tipos de reticulo son exclusivos de células animales
o de células vegetales o si se presentan en ambos tipos de células [0,2]. ;Qué relacién tiene el
reticulo endoplasmatico con el complejo de Golgi? [0,5].

Reticulo endoplasmatico liso (REL) y rugoso (RER) .. cemssianeen 0,2 PUNtOS
Funciones. REL: participa en la sintesis de lipidos, en Ios procesos de contracmon muscular en procesos de
detoxificacion, o en la liberacion de glucosa a partir del glucégeno (sdlo una a 0,25 puntos). RER: participa en la

sintesis, almacenamiento y glucosilacion de las proteinas (sdlo una a 0,25 puntos) ..., 0,5 puntos
RER: esta formado por cisternas y presenta ribosomas adosados a sus membranas. REL: esta formado por tibulos
contorneados y no presenta ribosomas adosados (0,3 puntos €ada UNO) ... 0,6 puntos

Ambos tipos estan presentes en todas las células eucaridticas, tanto animales como vegetales ........ voreverinnee (3,2 pUNtos
Tiene una continuidad funcional (las sustancias sintetizadas en el reticulo son modificadas, maduradas ylo

empaquetadas en el complgjo de GOIGI) ... ————————_————— 0,5 puntos



e Mod.6 A-6.-

A la vista de las imagenes, conteste las siguientes preguntas:

- ¢ Cémo se llaman los organulos que representan las iméagenes A y B [0,2] y en qué tipo de células se
encuentran? [0,3]. ¢{Cual es la principal funcién que lleva a cabo cada uno de ellos? [0,2]. ;Qué
relacién tienen estos organulos con la teoria endosimbiética? [0,3].

- Asigne los siguientes términos al orgénulo que corresponda: doble membrana, crestas, cadena de
transporte electronico, ciclo de Calvin, estroma, ADN, tilacoide, grana, matriz, piruvato, NADPH,
ribosomas, ciclo de Krebs, ATP sintetasa, p-oxidacion de &cidos grasos [1].

a).- A: cloroplasto; B: mitocondria (0,1 punto cada uno) .. weecerennen 0,2 puntos
Cloroplasto; células vegetales (fotosmtéticas) 0,1 punto) mltocondna celulas ammales y vegetal&e (O 2 puntos).... v 0,3 puntos
Funcién; fotosintesis (cloroplasto); respiracion celular {mitocondria) (0,1 punto cada una) .. v 0,2 pUntos
La teoria endosimbiética supone que las mitocondrias y los cloroplastos evolucionaron a partlr de bactenas que

fueron fagocitadas por una célula eucariotica anCESITal ... 0,3 puntos

b).- Cloroplasto: doble membrana, cadena de fransporte electronico, ciclo de Calvin, estroma, ADN, tilacoide, grana,

NADPH, ribosomas, ATP sintetasa (0,05 puntos cada uno) ............. vevieeenenes 0,5 pUNtOS
Mitocondria: doble membrana, crestas, cadena de transporte electronlco ADN matnz plruvato nbosomas ciclo

de Krebs, ATP sintetasa, f-oxidacion de acidos grasos (0,05 puntos cada Uno) ... 0,5 puntos
e Mod. 6 B-4.-

En 1978, G. Markow, famoso defensor de los derechos humanos, fue asesinado en una calle de
Londres por agentes de la policia politica bilgara, mediante un pinchazo en la pierna con la punta de
un paraguas. La muerte se produjo répidamente sin que se pudiese hacer nada por salvar su vida. La
investigacion forense desvel6 que la muerte habia sido causada por una sustancia, la ricina, que en
cantidad muy pequefia se habia inoculado mediante el pinchazo. La ricina es una proteina que se
obtiene de las semillas del ricino (Ricinus comunis) y que inactiva los ribosomas. ¢Podria sugerir una
posible explicacién razonada al efecto toxico de la ricina? [1].

La ricina actiua como un inhibidor de la funcion de los ribosomas, por tanto inhibe la sintesis de proteinas. La
ausencia de proteinas es incompatible con la vida ya que, por su funcién enzimatica, son imprescindibles en las
1€ACCIONES MBLADANGAS ......vvvvvrieriersirerse e e st s e e 1 punto

2010

e Mod. 1A-2.-
Dibuje una célula procariética y una eucariotica [0,8]. Cite tres diferencias entre las células
procariéticas y las eucariéticas [0,6], y tres entre las células animales y vegetales [0,6].

Cada dibujo 0,4 puntos .........cccevvvveveereeneane. 0,8 puntos

Diferencias. Procariota: no posee nicleo ni organulos membranosos y se reproduce por biparticion.
Eucariota: presenta nicleo, organulos membranosos, reproduccion asexual (mitosis) y/o sexual (meiosis),
mayor tamafio, etc. (Sélo tres a 0,2 puntos cada una) ..........ccceeeeveenene. 0,6 puntos

Diferencias células animales y vegetales: pared celular, forma, cloroplastos, centriolos, vacuolas, etc. (Sélo
tres a 0,2 puntos €ada UNa) ........ccoeeeeeerereenieseineieneenee e 0,6 puntos



e Mod. 1 A-4.-
Indique a qué etapa del ciclo celular de una célula eucariotica afecta una droga que inhibe la
polimerizacion de los microtubulos. Razone la respuesta [1].

Para alcanzar la maxima puntuacion se debera relacionar la polimerizacion de los microtubulos con la
formacion del huso mitético. En el caso de que sélo se responda la division celular sin razonamiento

valorar con 0,5 pUNtos .........cccoeeivieeneinine e 1 punto
e Mod. 2 A-6.-
En relacion con la figura adjunta, conteste las siguientes cuestiones:
a).-¢, Qué representa la figuray en qué lugar de la célula i
se localiza? ¢En qué tipo de células se presenta? 3 2

Describa brevemente la estructura de la figura
nombrando los componentes numerados y dos
componentes mas que no estén sefialados en el

esquema.

b).- Indique cuatro procesos metabodlicos que realiza y
localice cada uno de ellos en los distintos 4
compartimentos o componentes de la
estructura representada.

a).- Mitocondria (citoplasma) (0,1 punto cada uno) ..........ccccceveevvevverrcinennn, 0,2 puntos

En todas las células eUCAriOtICAS ..........cccccvvvviecie i e 0,2 puntos

En la descripcion de la estructura se deben citar seis componentes: membrana externa (1) e interna (2),
espacio intermembrana (4), matriz (3), ADN (en la matriz), ribosomas (en la matriz), crestas mitocondriales
(en la membrana interna), etc. (Solo seis a 0,1 punto cada unoj ........... 0,6 puntos

b).- g-oxidacion de los acidos grasos, ciclo de Krebs, replicacion del ADN y sintesis de proteinas (matriz);
cadena transportadora de electrones y fosforilacion oxidativa (membrana interna). (0,25 puntos cada proceso
y su localizacion).............. 1 punto

e Mod. 2 B-4.- Explique como se veria afectado el transporte activo y el transporte pasivo en la
membrana plasmaética de una célula, en la que se ha inhibido la cadena de transporte de
electrones mitocondrial. Razone la respuesta [1].

Cualquier razonamiento que relacione la produccién de ATP en la mitocondria con su consumo o no en el
transporte a través de la membrana sera considerada como valida ........ 1 punto

e Mod. 4 A-2.- Describa laestructuray la composicién quimica de la membrana plasmatica [1].
¢A qué tipos celulares y a qué membranas celulares es aplicable el modelo de Mosaico Fluido?
[0,4]. Nombre tres funciones de la membrana plasmatica [0,6].

Membrana plasmatica: bicapa lipidica (fosfolipidos, colesterol, etc.), con proteinas periféricas y

transmembranales y glicidos en la capa externa, que delimita la célula ........ 1 punto
Es un modelo universal de membrana, por tanto aparece en todas los tipos celulares y es aplicable a todos los
tipos de membrana............... 0,4 puntos

Permeabilidad selectiva, mantenimiento del medio interno celular, intercambio de sustancias, reconocimiento
molecular y celular, etc. (Sélo tres a 0,2 puntos cada una) ....... 0,6 puntos



e Mod. 5 A-2.- Exponga la hipotesis admitida sobre el origen evolutivo de las células eucaridticas
[1]. Describa los componentes estructurales del ndcleo interfésico [1].

Hipotesis: la teoria endosimbidtica establece que bacterias heterétrofas aerdbicas y bacterias fotosintéticas
establecieron una relacién endosimbidtica con células eucaridticas primitivas. Las primeras se
transformaron en mitocondrias y las segundas en cloroplastos .....1 punto

Componentes: envoltura, doble membrana con poros nucleares (0,25 puntos); nucleoplasma, liquido
intranuclear con numerosas moléculas (0,25 puntos); nucleolo, componente nuclear visible durante la
interfase (0,25 puntos) y cromatina, ADN mas proteinas en diferentes estados de condensacion (0,25 puntos)
....... 1 punto

e Mod.5 A-4.-
Si una célula se encuentra rodeada de un liquido cuya concentracion de oxigeno y de
aminoacidos es inferior a la del contenido celular, ¢podrian entrar dichas sustancias en la
célula? Razone la respuesta

Los gases, como el oxigeno, atraviesan espontaneamente la membrana lipidica por difusion, siempre desde
donde estén mas concentrados hacia donde lo estén menos, luego al estar mas concentrado en el medio
intracelular el oxigeno no entraria ......... 0,5 puntos.

Los aminoacidos no entrarian por transporte pasivo en contra de gradiente de concentracion, aunque
podrian entrar gracias a un transporte activo. (S6lo una respuesta es suficiente para la maxima nota)
.............................................................. . 0,5 puntos

e Mod. 5 B-6.- A la vista de la imagen, conteste las siguientes cuestiones:

a).- Indique el nombre del organulo o de la estructura
celular sefalados por cada uno de los nimeros.
Indigue una funcién de los organulos o estructuras 1,4y 5
Nombre seis organulos celulares cuyas membranas cumplan
el modelo de Mosaico Fluido.

b).- Nombre dos funciones de la estructura sefialada con el
namero Yy dos de la sefialada con el nUmero 7 [0,2]. Indique
en qué estructuras u organulos celulares,
incluidos o0 no en la figura, se realizan las siguientes
actividades celulares: transcripcion, traduccion,
fosforilacion oxidativa, glucdlisis, respiracién y digestién celular

a).- 1: vesiculas de secrecion; 2: reticulo endoplasmatico rugoso; 3: nucleo (nucleoplasma, cromatina); 4:
nucleolo; 5: poro nuclear; 6: envoltura nuclear; 7: aparato de Golgi; 8: citosol (0,05 puntos cada una) . 0,4
1: secrecion; 4: sintesis ARNr (sintesis de ribosomas); 5: permitir y regular la entrada y salida de moléculas
del nucleo (0,1 punto cada funcién) .............. 0,3 puntos

Mosaico Fluido: mitocondrias, cloroplastos, reticulo endoplasmatico rugoso, reticulo endoplasmatico liso,
aparato de Golgi, vesiculas, lisosomas, envoltura nuclear. (So6lo seis a 0,05 puntos cada uno) . 0,3 puntos
b).- Funciones del 2: participacion en la sintesis, almacenamiento y glucosilacién de proteinas. (S6lo dos a
0,1 punto cada una) .............. 0,2 puntos

Funciones del 7: glucosilacion y maduracion de proteinas y lipidos, sintesis de polisacaridos, clasificacion
diferencial de sustancias, distribucion especifica de vesiculas. (Sélo dos a 0,1 punto cada una) .. 0,2 puntos
Transcripcién: nicleo y nucleolo (3 y 4) y mitocondrias; traduccién: ribosomas; fosforilacion oxidativa:
mitocondrias; glucdlisis: citoplasma; respiracion: mitocondrias; digestion celular: lisosomas (0,1 punto cada
una) ...... 0,6 puntos



e Mod. 6 A-1.- Exponga dos diferencias y dos semejanzas estructurales [0,8] y otras dos
diferencias y dos semejanzas funcionales [0,8], entre las mitocondrias y los cloroplastos.
Exponga la teoria endosimbi6tica del origen de estos organulos [0,4].

Diferencias estructurales: la membrana interna mitocondrial forma crestas internas y la plastidial no; los
cloroplastos presentan tilacoides y las mitocondrias no; los cloroplastos presentan fotosistemas 1y Il y las

mitocondrias no; etc. (S6lo dos a 0,2 puNtos Cada UNA) ........ceerurereririreeirie e 0,4 puntos
Semejanzas estructurales: doble membrana, espacio intermembranal, matriz o estroma, ADN circular,
ribosomas 70S, ATP sintasas, etc. (S6lo dos a 0,2 puntos cada una) ............cc.cecvene 0,4 puntos

Diferencias funcionales: ciclo de Calvin / ciclo de Krebs; fuente de energia luminica / energia de reacciones
quimicas; obtencidn de electrones del H20 / obtencion de electrones de compuestos organicos; productos
finales de la respiracion [CO2, NADH + H+, FADH2, GTP (ATP)] / productos finales de la fotosintesis (02,

triosa); etc. (S6lo dos a 0,2 puntos cada uUna) ...........cceereevvenenene 0,4 puntos
Semejanzas funcionales: division por biparticion, cadena de transporte de electrones, sintesis de ATP, sintesis
propia de proteinas, etc. (S6lo dos a 0,2 puntos cada una) ............. 0,4 puntos

La teoria endosimbidtica establece que bacterias heterétrofas aerdbicas y bacterias fotosintéticas
establecieron una relacién endosimbidtica con células eucaridticas primitivas. Las primeras se
transformaron en mitocondrias y las segundas en cloroplastos .....0,4 puntos

e Mod. 6 A-4.- Enlas células del tejido muscular cardiaco se pueden observar gran namero de
mitocondrias en relacion con las observadas en las células de la porcion endocrina del pancreas.
Por el contrario, el nimero de ribosomas es proporcionalmente mayor en las células del
pancreas que en las del tejido cardiaco. Dé una explicacion razonada a estos hechos [1]

El gran nimero de mitocondrias en las células cardiacas permite la obtencion de gran cantidad de energia
utilizada en la contraccién muscular, que es su principal actividad ......0,5 puntos

El mayor nimero de ribosomas en las células del pancreas permite una intensa actividad de sintesis de
proteinas, accion principal en la produccién de hormonas de naturaleza proteica ....... 0,5 puntos

e Mod. 6 B-6.- A la vista del esquema, conteste las siguientes cuestiones:

a)- ldentifique los dos procesos celulares representados
por los numeros 1 a3y 4 a5 [0,3]. Indique el nombre
de los elementos sefialados con los nimeros 2, 3y 4.
Explique el proceso sefialado con los nimeros 1 a 3.

b)- Explique el proceso sefialado con los nUmeros 4y 5
Identifique los organulos sefialados con las letras A,B,CyDe
indique una funcion de cada uno de ellos.

a).- 1 a 3: fagocitosis y 4 a 5: exocitosis (secrecion) ..... 0,3 puntos

2: fagosoma; 3: fagolisosoma; 4: vesicula de secrecidn ......0,3 puntos

La membrana engloba a la bacteria (particula) y por invaginaciéon forma un
fagosoma. Posteriormente se une al fagosoma una vesicula digestiva formando un fagollsosoma en el que se
digiere la bacteria (particula) 0,4

b).- El aparato de Golgi forma vesiculas de secrecion que se fusionan con la membrana plasmatica y liberan
el contenido al medio celular ...... 0,2 puntos

A: aparato de Golgi (maduracidn de proteinas, transporte y glucosilacion de lipidos y proteinas, formacion
de lisosomas); B: reticulo endoplasmatico liso (sintesis de lipidos, detoxificacién, almacenamiento de calcio,
transmisién del impulso en el masculo estriado); C: reticulo endoplasmatico rugoso (participacion en la
sintesis y maduracién de proteinas, transporte y almacén de sustancias), y D: nlcleo (contener la informacion
genética, controlar y regular la actividad celular) (0,2 puntos cada organulo y su funcion) ....... 0,8 puntos
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Mod 1 A-4.- Si en un cultivo de células eucarioticas animales se introduce un inhibidor de la
sintesis de ribosomas de células procariéticas, ¢podran las células cultivadas sintetizar
proteinas? [0,5]. ¢Podran esas células realizar la respiracion celular? [0,5]. Razone las
respuestas.

Se dara por vélida cualquier respuesta que indique que las células eucaridticas mantendran sus ribosomas intactos en
presencia de un inhibidor de ribosomas de células procaridticas, puesto que ambos tipos de ribosomas son diferentes.
Por consiguiente, las células eucaritticas podran sequir realizando la sintesis de proteinas . 0,5 puntos

A los ribosomas mitocondriales, por ser similares a los de células procariéticas, si les afectara el inhibidor. Por ello, las
mitocondrias de esas células eucaridticas tendran comprometida su funcionalidad y es muy posible que no puedan
realizar el proceso de la respiracion Celular ...........ovnveneisionneniniieenn, 0,5 puntos

Mod 1 B-5.- A partir de Vinca major (hierba doncella) se obtienen una serie de medicamentos
conocidos como alcaloides de la vinca. Entre ellos se encuentra la vinblastina, medicamento que
impide el ensamblaje de los microtibulos que forman el huso mitotico. Responda
razonadamente por qué se utiliza para tratar distintos tipos de cancer [0,5] y si dicho
medicamento afectaria a la formacion de los gametos de la persona que sufre el cancer [0,5].

La vinblastina impide el ensamblaje de los microtubulos por lo que no se puede formar el huso mitético ni producirse la

mitosis y, por tanto, las células cancerosas No Proliferan ..............cvceveenesiiessisinse e, 0,5 puntos
La vinblastina no permite que se forme el huso mitético y no se puede producir ningun tipo de division celular, por tanto,
tampoco se produce la meiosis y no se formaran 108 gametos ............ccovvovvneriornrrionesssriressees 0,5 puntos

Mod 2 A-2.- Realice un dibujo de la estructura de una bacteria e identifique cinco de sus
componentes [0,75] citando una funcién de los mismos [0,75]. Indique dos diferencias
fundamentales de la bacteria con una célula eucariotica [0,5]

Para la maxima puntuacioén se debera dibujar correctamente la bacteria (0,25 puntos) e indicar el nombre de cinco
estructuras tales como capsula, pared celular, membrana plasmatica, apéndices (flagelos, fimbrias), citoplasma,
cromosoma bacteriano, ribosomas, plasmidos, etc. (Solo cinco componentes, a 0,1 punto cada uno) . 0,75 puntos
Funciones:

Cépsula: proteger contra la fagocitosis, proteger frente a la desecacion, permitir la fijacion a sustratos;
pared celular: dar forma a la bacteria;

membrana plasmatica: delimitar el citoplasma, permitir de forma selectiva el paso de sustancias entre el interior y el
exterior de la célula, albergar algunos procesos metabdlicos como respiracion o fotosintesis;

apéndices (flagelos y fimbrias): movilidad y adhesion a sustratos, respectivamente (solo es necesario nombrar uno
citoplasma: albergar el nucleoide, los plasmidos, los ribosomas, las vesiculas de gas o los granulos (o inclusiones),
ademas de ser el lugar donde se llevan a cabo muchas de las reacciones metabdlicas;
cromosoma bacteriano: portar y transmitir la informacion genética;

ribosomas: sintetizar las proteinas; plasmidos: proporcionar informacion genética adicional; etc. (Solo una funcion
de cada componente, a 0,15 puntos €ada una) .........c.ccccovcvveurrnernersiierensisriss s s 0,75 puntos

Dos diferencias: presencia o ausencia de ntcleo, presencia o ausencia de organulos membranosos, distinta
organizacion del materialgenético, division por mitosis o por biparticién, etc. (Solo dos, a 0,25 puntos cada una)
........................................................................................... 0,5 puntos



e Mod 2 A-6.- En relacion con la figura adjunta, conteste
las siguientes cuestiones:

a).- ¢Qué tipo de célula se representa en la figura? (0,1)
Indique el nombre de los organulos celulares o las
estructuras s efialados por lineas y representados
por numeros [0,9].

b).- ¢Cudl es la composicion quimica de la estructura
sefialada con el nimero 1? [0,1]. Cite la principal
funcidn de los organulos sefialados por los
nameros 2, 4, 5, 6 y 9 [0,5]. Indique los nimeros
correspondientes a tres organulos o estructuras que
contengan ADN [0,3]. ;Cudl es la finalidad de la
estructura sefialada con el namero 77 [0,1].

). CAIUIA VEGOLAI ...ttt e s 0,1 punto

1: pared celular (membrana citoplasmatica); 2: vacuola; 3: complejo de Golgi; 4: mitocondria; 5: reticulo
endoplasmatico rugoso; 6:nucleolo; 7: poro nuclear; 8 niicleo (cromatina, nucleoplasma); 9: cloroplasto (0,1 punto cada
uno) ............. 0,9 puntos

b).- Celulosa (si ademas identifican la membrana citoplasmatica deben indicar: lipidos, proteinas y glicidos) . 0,1 punto
2: reserva de sustancias, almacén de productos téxicos, efc.; 4: respiracion celular; 5: sintesis de proteinas;

6: sintesis de ARN ribosémico; 9: fotosintesis (0,1 punto cada Uuno) ........c.cccccoeevevvnensreeneisroersesinrcnne 0,5 puntos
Organulos o estructuras con ADN: 4, 6, 8y 9 (solo tres, a 0,1 punto €ada uno) .............ccccccovevnerrcrrnrniens 0,3 puntos
Transporte 0 paso de sustancias entre NUCIEO Y CILOPIASMA ........c.ccuvverereurierirereseis ettt 0,1 punto

e Mod 3 A-5.- Dentro de la célula eucariotica se producen multiples procesos quimicos
diferentes a la vez en distintas condiciones de pH, algunos en condiciones acidas y otros en
condiciones bésicas. Explique cdmo se puede producir esto en dicha célula [0,5]. ¢Ocurre lo
mismo en las células procaridticas? [0,5]. Razone las respuestas.

La explicacion debe incluir que el que se produzcan reacciones quimicas en las células eucariéticas en condiciones de pH
diferentes se debe a la compartimentacion en organulos que permite mantener condiciones fisico-quimicas distintas en cada

uno de ellos ............ 0,5 puntos
En el caso de los organismos procariéticos no ocurre esto ya que en la célula no existe compartimentacion en organulos y
el citosol es continuo .............c.c....... 0,5 puntos

e Mod 3 B-4.- Si se inhibe el funcionamiento del complejo de Golgi de una célula animal,
indique como afectaria a la fagocitosis [0,5] y a la digestion celular [0,5]. Razone las respuestas.

La fagocitosis no se afectaria pues en este proceso no esta implicado el complejo de Golgi ................. 0,5 puntos
La digestion si se afectaria pues no se podrian producir lisosomas que son los que contienen las enzimas necesarias
para que S€ ProdUZCA €SLE PrOCESO .......ccveeeveeevsireesissisiisssssssessssssssssesesesssssss s s s ssssssssesasasasssseaes 0,5 puntos

e Mod 4 B-2.- Defina e indique una funcion de las siguientes estructuras celulares: membrana
plasmatica, mitocondria, reticulo endoplasmatico rugoso, complejo de Golgi, cloroplasto [2].

Membrana plasmatica: envoltura celular formada por una bicapa lipidica, proteinas y glicidos que delimita la célula, manteniendo
relacion con el medio externo; funcion: relacion, transporte de sustancias, etc. (definicién 0,3 puntos y funcion, 0,1 punto) 0,4 puntos
Mitocondria: organulo formado por dos membranas donde se sintetiza ATP a partir del catabolismo de compuestos organicos;
funcién: respiracion, B-oxidacion de acidos grasos, sintesis de ATP, etc. (definicion 0,3 puntos y funcion, 0,1 punto) ........ 0,4 puntos
Reticulo endoplasmatico rugoso: organulo constituido por un sistema de cisternas y tubulos formados por membranas; funcién:
participacion en la sintesis de proteinas, glucosilacion de proteinas, etc. (definicion 0,3 puntos y funcion, 0,1 punto) ... 0,4 puntos
Complejo de Golgi: organulo constituido por saculos membranosos aplanados y apilados; funcién: maduracion, clasificacion y
distribucion de proteinas, sintesis y secrecion de polisacaridos, etc. (definicién 0,3 puntos y funcion, 0,1 punto) ....... 0,4 puntos
Cloroplasto: organulo limitado por dos membranas en el que se sintetiza ATP a partir de la energia de la luz; funcion: fotosintesis, etc.
(definicion 0,3 puntos y funcion, 0,1 PUNEO) .......c.veevueverereiriereieiritss et as s 0,4 puntos



e Mod 4 B-6.- En relacién con la figura adjunta, conteste las siguientes cuestiones:

a).- Identifigue a qué
ndmeros corresponden
los siguientes términos:
cromosoma,
nucleosoma,
cromatina, doble
hélice [0,4]. Indique el
periodo del ciclo
celular y la fase en que
se pueden observar
elementos como el
sefialado por el nUmero
5y describa su
estructura [0,6].

b).- Indique los
componentes
moleculares de la
estructura sefalada
con el nimero 2 [0,5].
Explique brevemente el
proceso representado
en la imagen [0,5].

a).- Cromosoma, 5; nucleosoma, 2; cromatina, 4 ( 3); doble hélice, 1 (0,1 punto cada uno) ................. 0,4 puntos
En el periodo de division celular (Mitosis) €N MEtafaSe ..........cccccvvvevvveirviesiisrsssisississssssssisssssesssss s 0,3 puntos
Cromosoma con dos cromatidas unidas por el centromero 0,3 puntos

D).= ADN € RSTONAS .....veveeveveieiieeret sttt sttt sttt as s bttt as s s st st an s s ns s st nsans sans 0,5 puntos

La doble hélice o molécula de ADN se enrolla alrededor de octédmeros de histonas formando los nucleosomas. La estructura
resultante (collar de cuentas) se pliega en hélice y en sucesivos plegamientos puede alcanzar el estado de empaquetamiento
mas denso que constituye el cromosoma MELafaSICO ...........cuovevvevrereeiseiesiesesssie et es s 0,5 puntos

e Mod 5 A-2.- Expligque en qué consiste la permeabilidad selectiva de la membrana plasmatica
[0,6]. Describa el transporte activo [0,6] y las distintas modalidades de transporte pasivo [0,8]

Permeabilidad selectiva: la bicapa lipidica permite el paso de algunas sustancias e impide el paso de otras ...... 0,6 puntos
Transporte activo: contra gradiente, intervienen proteinas y con gasto de energia (0,2 puntos cada una) ............. 0,6 puntos

Transporte pasivo: difusion simple (a favor de gradiente, sin gasto de energia, a través de la bicapa) y difusion facilitada (a favor de
gradiente, sin gasto de energia, mediada por proteinas) (0,4 puntos cada uno) ............ccceeevvevcnersrverensrinrnninnes 0,8 puntos

e Mod 5 A-4.- El bi6logo George Palade utiliz6 aminoacidos marcados con isétopos radioactivos
para averiguar la ruta de secrecion de proteinas en células pancreaticas. A los 3 minutos de
haberle suministrado a las células los aminoécidos marcados éstos se localizaban en el reticulo
endoplasmatico rugoso, a los 20 minutos en el complejo de Golgi y a los 90 minutos en las
vesiculas secretoras. Justifique por qué aparecen en ese orden [1].

Apareceran en primer lugar en el reticulo endoplasmético rugoso pues alli tiene lugar la sintesis de proteinas al poseer ribosomas. En
segundo lugar apareceran en el complejo de Golgi pues es el responsable de completar y ensamblar las proteinas que las células
destinan a la secrecion. En tercer lugar apareceran en las vesiculas secretoras, procedentes del complejo de Golgi, pues se dirigen

a fusionarse con la membrana plasmatica para liberar su contenido. (Una respuesta, 0,3 puntos; dos, 0,6 puntos; las tres, 1 punto)
........ 1 punto



e Mod 6 A-5.- La estructura de las mitocondrias y los cloroplastos permite argumentar a favor de
un origen endosimbiético de la célula eucariotica. Utilice dos elementos de la estructura de

estos organulos para defender razonadamente dicho origen [1].
Se aceptara cualquier razonamiento que se base en el parecido estructural entre estos organulos y las bacterias: ADN circular y libre
en el organulo, presencia de ribosomas 708, etc. Dos elementos para la maxima puntuacion ........ 1 punto
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e Mod. 1 A-2.- Indique las caracteristicas del transporte pasivo y del transporte activo [0,8].
Defina pinocitosis, fagocitosis y exocitosis [1,2].

Transporte pasivo: difusion simple (sin gasto de energia y a favor de gradiente) (0,2 puntos); difusion facilitada (sin gasto de energia,
a favor de gradiente y mediada por proteinas) (0,2 pUntos) ............ccccoverensreenconicenees 0,4 puntos

Transporte activo: se realiza en contra de gradiente, intervienen proteinas y se produce gasto de energia ... 0,4 puntos

Pinocitosis: entrada a la célula de fluidos y moléculas disueltas a través de vesiculas pinociticas .......... 0,4 puntos
Fagocitosis: incorporacion de particulas sélidas dando lugar a la formacion de fagosomas ..o, 0,4 puntos
Exocitosis: expulsion de moléculas mediante vesiculas de SeCrecion/excrecion ..............cwevrcrrerinenns 0,4 puntos

e Mod. 1B-6.- A lavista de las imagenes, conteste las siguientes cuestiones:

a).- ldentifique los tipos celulares que se representan con las letras A, B y C, indicando un
criterio en cada caso [0,75]. ¢Qué tipo celular carece de organulos membranosos? [0,25].

b).- Indique los tipos de células que presentan: pared celular [0,25], mitocondrias [0,25],
genoma de ADN circular [0,25] y ribosomas [0,25].

a).- A: célula eucaridtica vegetal (0,1 punto); criterio: pared celular, gran vacuola, etc., (solo uno, 0,15 puntos) ......... 0,25 puntos
B: célula procarictica (0,1 punto); criterio: sin organulos, efc., (S0lo uno, 0,15 PUNtos) ..........cccoevvrvereivvrinrrsirirnninns 0,25 puntos
C: célula eucariética animal (0,1 punto); criterio: carencia de pared celular, etc., (solo uno, 0,15 puntos) ................ . .0,25 puntos
LA CEIUIA PrOCAIIOLICA .........c.cocveeeeeieieeieiieeetete et ettt s st s et ettt et st 22eae bbb s s st st et e s eses st aresesan e s 0,25 puntos
b).- Pared celular: célula procaridtica y célula eucariotica VEGETal .............ccveeevreerrrreierissseississisisiass seesssnisinnons 0,25 puntos
Mitocondrias: célula eucaribtica vegetal y animal 0,25 puntos
Genoma de ADN circular: CEIUIA PrOCAMIOLCA ............c..c.eeeeeuiiirsieeeieeeeieetetees et es et es s even e sass s sasaens 0,25 puntos

Ribosomas: célula procaridtica, célula eucaridtica vegetal y célula eucaridtica animal ..................ccooveorrerrnererinnnn. 0,25 puntos



e Mod 2 B-2.- Para cada uno de los siguientes procesos celulares, indique una estructura,
compartimento u organulo de las células eucariéticas en donde pueden producirse: a) Sintesis
de ARN ribosémico; b) Fosforilacion oxidativa; c) Digestion de sustancias; d) Sintesis de
almidon; e) Ciclo de Krebs; f) Transporte activo; g) Transcripcion; h) Traduccion; i) Fase
luminosa de la fotosintesis; j) Glucolisis [2].

a) Nucleolo (nucleo), mitocondrias o cloroplastos; b) membrana mitocondrial interna; c) lisosomas; d) cloroplastos; e) matriz
mitocondrial; f) membranas; g) ntcleo celular, mitocondrias, cloroplastos; h) ribosomas (celulares, mitocondriales o cloroplasticos); i)
membrana tilacoidal; j) citosol. (0,2 puntos cada Uno) ...........ceeevverenreeneneenererinerenns 2 puntos

e Mod. 3 A-1.- Defina célula eucaridtica y célula procariética [0,5]. Realice un dibujo,
identificando cinco componentes de cada una de ellas [1]. Indique cinco diferencias entre ellas
[0,5].

Célula eucaridtica: célula que posee nucleo; célula procaridtica: la Que N0 POSEE NUCIEO ...........cvvevevervevrrernean. 0,5 puntos

Dibujo de célula eucaridtica (0,25 puntos) y 5 componentes: nuicleo, reticulo endoplasmético, complejo de Golgi, mitocondrias,
lisosomas, centriolos, etc. (Solo cinco componentes a 0,05 puntoS cada uno). Dibujo de célula procariética (0,25 putos) y 5
componentes: apéndices (flagelo o fimbrias), cdpsula, pared celular, membrana plasmatica, citoplasma, cromosoma bacteriano,
plasmidos, ribosomas, mesosomas, granulos (o inclusiones), etc. (solo cinco componentes a 0,05 puntoS cada uno) .......... 1 punto

Diferencias: pared celular, tamafio, nticleo, tipo de ADN, organulos citoplasmaticos, nutricion celular, division celular y metabolismo
(solo cinco diferencias, 0,1 PUNtO CAAA UNA) ..........ovcvervurvereririerisisiesesiseesesieesse st 0,5 puntos

e Mod. 3 A-5.- Si se inhibe la cadena transportadora de electrones en la mitocondria, ¢como se
verian afectadas la difusion simple, la difusion facilitada y el transporte activo? [0,5]. Si se
aumenta la temperatura hasta60°C, ¢cémo se verian afectados los procesos anteriores? [0,5].
Razone las respuestas.

La difusion simple y la difusion facilitada no se afectarian pues estos procesos no requieren €Nergia ..........c.oevvevnnn 0,25 puntos
El transporte activo no se llevaria a cabo POrqUE rEQUIETE ATP .........c.evuveeeeeeriereesessisistss sttt sss s sass s s rssssan s ssssassasansnnans 0,25 puntos

La elevacion de la temperatura desnaturaliza a los transportadores y afectaria tanto al transporte activo como a la difusion facilitada
..................................................................................................................................................................... 0,5 puntos

e Mod. 3 B-2.- Describa cuatro diferencias entre las células animales y vegetales [1]. Indique el
principal componente de la pared celular [0,1]. Indique la estructura de la pared celular [0,3] y
cite dos funciones de misma [0,6].

Diferencias: presencia de pared celular, forma estable, presencia de cloroplastos y de vacuolas, fc. ...........c.cccovvvivrvinrannn. 1 punto

COMPOSICION: CEIUIOSA ........ovvvveee ettt ettt et es st s st et et bttt sss 22 et e s bt st an s st es e st esen st rasansarans 0,1 punto
Estructura: pared primaria, pared secundaria y [AmiNa MEAIA .............ccccvvveereerriireiiessistssssssisistesssseis sresss s ssesasss e sassenas 0,3 puntos
Funciones: estructural, mantenimiento de la turgencia, capacidad osmética, etc. (Solo dos, 0,3 puntos cada una) ................ 0,6 puntos

¢ Mod. 3 B-4.- El taxol es un farmaco anticancerigeno que actla fijandose a la tubulina de modo
gue impide la formacién de microtubulos o los rompe. Justifique la accién anticancerigena del
taxol [1].

Cualquier razonamiento basado en el papel de los microtubulos en la formacion del huso mitdtico y la necesidad de este para que se
dé la division celular imprescindible para el desarrollo de los tumores cancerigenos ..........cccvcvvvereeeserennn, 1 punto

e Mod. 4 A-2.- Explique la estructura y composicion quimica de los microtubulos [0,8] e
indique tres componentes celulares en los que participan [0,6]. Cite los otros dos componentes
del citoesqueleto [0,6].

Estructura: cilindros largos y no ramificados compuestos por moléculas de tubulina ...............c.ccovevrerrieeisiierassrinransrenen, 0,8 puntos
Forma el huso mitético, los centriolos, los cilios y los flagelos (solo tres, 0,2 puntos cada uno) ............c.cc.ccovvvrnrriressirennns 0,6 puntos
Otros componentes: microfilamentos o filamentos de actina y filamentos intermedios (0,3 puntos cada uno) 0,6 puntos




e Mod. 4 B-2.- Indique dos orgénulos celulares delimitados por una doble membrana [0,2] y la
funcién que realizan [0,6]. Nombre tres organulos celulares delimitados por una membrana
simple [0,3], e indique la funcion que desempefian [0,9].

Nucleo, mitocondrias y cloroplastos (S0lo dos, 0,1 pUNEO CaQA UNO) ...........cccevvereeerrrriesiiesseieiessses s ssiess e sssssse e 0,2 puntos
Nucleo: almacena y protege el material genético; mitocondria: respiracion celular; cloroplasto: fotosintesis (solo dos, 0,3 puntos cada
una) ............ 0,6 puntos

Complejo de Golgi, reticulo endoplasmatico, lisosomas, peroxisomas, vacuolas (solo tres, 0,1 punto cada uno) .......... 0,3 puntos

Complejo de Golgi: maduracion, secrecion y acumulacion de sustancias. Reticulo endoplasmatico: sintesis, transporte y
almacenamiento de diversas sustancias. Lisosomas: digestion celular. Peroxisomas: metabolismo oxidativo. Vacuolas:
almacenamiento de sustancias (solo la funcion de tres organulos, 0,3 puntos cada una) ............c.ccccveevvereeerinn.. 0,9 puntos

o Mod. 4 B-6.- A la vista de la imagen, conteste las siguientes cuestiones:

a).- ¢Qué organulo representa la imagen? [0,1].
Indique dos caracteristicas de la imagen que
le permitan su identificacion [0,2]. Nombre
las partes numeradas [0,5]. ¢En qué tipo
de células se encuentra? [0,2].

b).- ¢Cuél es la funcién del organulo
representado? [0,1]. De dicha funcién
explique qué reacciones tienen lugar en la
estructura marcada con el namero 1 [0,4].
Indique dos semejanzas de este organulo con
las bacterias [0,2]. ¢Qué razon puede
explicar estas semejanzas? [0,3].

I (0T o] 1 (o N TSP 0,1 punto
Presencia de doble membrana, tilacoides, grana, etc. (Solo dos, 0,1 punto cada Uno) ..........c.cccceevvvvvevevrvenrevsssrsenn, 0,2 puntos
1: Tilacoide, 2: estroma, 3: grana, 4: membrana externa, 5: membrana interna (0,1 punto cada una) .............cc..cc..... 0,5 puntos
EN CEIUIAS VEGELAIES .......vveeseeest ettt ettt ettt st st sttt st et s s s 0,2 puntos
B).= REANZAN 18 FOLOSINESIS .....cvcveveseveiees ettt sttt ettt st st st sttt ettt s seasssaesan s sssassssasse s sansasns 0,1 punto
Reacciones dependientes de la luz, donde debe incluir captacion de la luz por fotosistemas y fotolisis del agua (0,1 punto), transporte
fotosintético de electrones (0,1 punto), sintesis de ATP y sintesis de NADPH (0,2 puntos) .........ccceceevevrvvrravssernenn. 0,4 puntos

Semejanza com bactérias: tamafio similar, presencia de ribosomas 70S, ADN circular, etc. (Solo do, 0,1 punto cada una) ...0,2 puntos
Hacer referencia a la teoria endosimbictica, indicando que los cloroplastos proceden de bacterias fotosintéticas que llegaron a

establecer una relacion simbiética con células eucarioticas anCestrales ..............ouuecevvveeseissiiesessiesies cevresrissenns 0,3 puntos

e Junio A-4.- ¢Por qué las moléculas lipidicas pueden, en general, entrar o salir de las células
atravesando sin dificultad las membranas celulares y, sin embargo, los iones alin siendo mucho
mas pequefios no? Dé una explicacion razonada a este hecho (1).
Los lipidos por su caracter lipofilico atraviesan las membranascelulares por difusion simple al estar constituidas fundamentalmente
por lipidos. En cambio los iones, por estar cargados y ser lipéfobos, requieren proteinas de canal o proteinas transportadoras....1 p

e Junio B-2.- Indique una funcion del reticulo endoplasmatico liso (0,2). Decriba el complejo de
Golgi (1) y cite dos de sus funciones (0,4). ¢Qué son los lisosomas y cual es su funcion (0,4).

REL: sintesis, almacenamiento y transporte de lipidos( fosfolipidos, colesterol, hormonas esteoroideas), detoxificacion,
almacenamiento de Ca, transmision del impulso en el musculo estriado (contraccion muscular) solo una........0,2 p

Complejo de Golgi: formado por cisternas aplanadas y apiladas, denominadas Dictiosomas, con una parte préxima al reticulo
endoplasmatico rugoso, cara proximal o cis, y otra opuesta, cara distal o trans. Proximas a la cara cis se encuentran las vesiculas de
transporte y a la cara trans las vesiculas de secrecion.

Funciones: glucosilacién de lipidos y proteinas, maduracion de proteinas, embalaje de productos de secrecion, reciclaje de la
membrana plasmética, formacion de lisosomas, formacion de vacuolas en células vegetales, sintesis de los componentes de la matriz
extracelular en células animales, sintesis de la pared celular en vegetales, sintesis del tabique telofasico en células vegetales
etc..solo dos funciones 0,2 cada una................................ 04p

Lisosomas: vesiculas rodeadas de una membrana que contienen enzimas hidroliticas (0,2) p Su funcién: digestion celular (0,2)



e Sept A-1.- Explique la Teoria Endosimbidtica sobre la presencia de mitocondrias y
cloroplastos en las células eucaridticas [1]. ¢Qué funcidn realiza cada uno de estos organulos y
gué reacciones principales se producen en ellos? [1].

T. Endosimbiética: Las mitocondrias proceden de las bacterias aerobias y los cloroplastos de bacterias fotosintéticas, llegando a
establecer una relacion simbidtica con células eucaridticas ancestrales ......... 1p

Mitocondria: respiracién celular,(ciclo de Krebs, B-oxidaccién de acidos grasos, transporte de electrones, obtencién de ATP por
fosforilacion oxidativa).......... 0,5 Cloroplasto: Fotosintesis ( fotolisis del agua, transporte de electrones inducido por la energia de la
luz a través de los fotosistemas , sintesis de ATP y fijacion del CO: ......... 0,5p

e SeptB-6.- En relacion con la figura adjunta que representa parte de una célula
eucaridtica, conteste las siguientes cuestiones:

a).- Identifique los 10 organulos o (Im
estructuras indicados en la figura [1].
. . })
b).- Indique una funcidn de cada uno de los X&
organulos o estructuras indicados con

nameros [1].

@

a).- 1: ndcleo, cromatina o nucleoplasma, 2: nucledlo; 3: membrana nuclear interna(envoltura nuclear), 4: poro nuclear; 5:reticulo
endoplasmatico rugoso; 6: centriolos; 7 Mitocondria; 8: complejo de Golgi; 9: vesicula; 10: membrana plasmatica....... 1p

b) 1contener la informacién genética, 2 Sintesis de ARN 3 aislar el material genético, 4 comunicar nucleo con citosol, 5 intervenir en
la sintesis de proteinas, 6 organizador de microtabulos, 7 respiracion celular, sintesis de ATP, 8 maduracion y clasificacién de
proteinas, 9 transporte de sustancias, 10 separar y relacionar a la célula con el exterior. 0,1 p cada funcion ............. 1p
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e Ex1 A-2.- Describa la estructura de las mitocondrias [1] e indique en qué parte de las mismas se
llevan a cabo las distintas reacciones metabdlicas que estas realizan [1].

Estructura: membrana externa e interna (0,4 puntos); espacio intermembranal y matriz (0,4 puntos), donde se
encuentran el ADN mitocondrial y los ribosomas mitocondriales (0,2 puntos)

Ubicacion de reacciones: p-oxidacion de los acidos grasos y ciclo de Krebs en matriz; cadena transportadora de
electrones y fosforilacion oxidativa en membrana interna. (Cada reaccion con su ubicacion 0,25 puntos)

e Ex 1 A-4.- Las células de una glandula endocrina sintetizan una hormona de naturaleza proteica que
es secretada al torrente sanguineo. Si a las células de esa glandula se les impide el funcionamiento del
complejo de Golgi, ¢podran sintetizar la hormona? [0,25]; ¢podran secretarla? [0,25]; ¢podran realizar
su division celular normalmente? [0,25]. Si el bloqueo del complejo de Golgi se realizara en una
célula vegetal, ¢podria realizar su division celular normalmente? [0,25]. Razone las respuestas.

La hormona puede producirse con normalidad porque se sintetiza en los ribosomas del reticulo endoplasmatico
rugoso, que no esta afectado 0,25 puntos

No se secreta por la inactividad del complejo de Golgi 0,25 puntos
Podran realizar su divisiéon porque en ella no interviene el complejo de Golgi al realizarse la citocinesis por
estrangulamiento 0,25 puntos

La célula vegetal no, porque no podria formar el fragmoplasto, que se produce a partir de vesiculas del complejo de
Golgi 0,25 puntos

e Ex1B-6.- Enrelacién con la imagen adjunta, conteste
las siguientes cuestiones:

a.- Indique el nombre de las estructuras u organulos
celulares sefialados por flechas y representados por
nameros [1].

b.- ¢Cudl es el componente mayoritario de la estructura
sefialada con el nimero 1?[0,1]. Cite la principal
funcion de los organulos sefialados con los nimeros
3,4,7,8y9][0,5]. Indique los nimeros
correspondientes a tres organulos o estructuras que
contengan ADN [0,3].

Indique una funcion de la estructura sefialada con el nimero 1 [0,1].

a) .- 1: pared celular; 2: citosol (citoplasmay); 3: cloroplasto; 4: vacuola; 5: complejo de Golfi; 6: citoesqueleto; 7:
nucleolo(nucleo); 8: reticulo endoplasmatico rugoso; 9: mitocondria; 10: membrana (0,1 punto cada uno) 1p

b) .-Celulosa 0,1 punto
3: fotosintesis; 4: reserva de agua y otras sustancias, almacén de productos, etc.; 7: sintesis de ARN ribosémico
(almacén de material genético); 8: participa en la sintesis de proteinas; 9: respiracion celular (solo una funcién, 0,1

punto cada una) 0,5 puntos
Organulos o estructuras con ADN: 3, 7, 9 (0,1 punto cada uno) 0,3 puntos
Proteger a la célula contra cambios osmaticos, funcion estructural, etc. (Solo una funcion) ................ 0,1 punto

e EX. 3 A-1.- Describa la estructura y la composicion quimica de la membrana plasmatica [1]. (A qué
tipos celulares y a qué membranas celulares es aplicable el modelo de Mosaico Fluido? [0,4]. Nombre
tres funciones de la membrana plasmatica [0,6].

Membrana plasmética: bicapa lipidica (fosfolipidos, colesterol, etc.), con proteinas periféricas y transmembranales y
gldcidos en la capa externa 1 punto

Es un modelo universal de membrana; por tanto es aplicable a todos los tipos celulares y a todas las membranas
celulares 0,4 puntos

Permeabilidad selectiva, mantenimiento del medio interno celular, intercambio de sustancias, reconocimiento
molecular y celular, etc. (Solo tres funciones, 0,2 puntos cada una) 0,6 puntos



e EX. 3 A-5.- Las mucosas de las cavidades internas estan cubiertas por una capa de liquido viscoso
(mucus), que lubrifica y protege al epitelio de estas cavidades. El mucus posee un alto contenido de
mucinas (glicoproteinas) producidas por las células mucosas del epitelio y por glandulas secretoras.
Cite, razonando la respuesta, dos organulos que deben estar muy desarrollados en estas células [1].

Debe relacionar la sintesis de las glicoproteinas con el RER (0,5 puntos) y su maduracion y secrecion con el
complejo de Golgi (0,5 puntos) 1 punto

e Ex. 4 B-2.- Defina los siguientes componentes de la célula eucariética e indique una funcién de cada
uno de ellos: pared celular, membrana plasmatica, reticulo endoplasmatico y lisosoma [2].

Pared celular: capa que rodea a la célula vegetal, compuesta fundamentalmente por celulosa (pueden citar: hemicelulosa,
pectinas y glicoproteinas) 0,25 puntos

Funcién: proteccion, esquelética, resistencia a los cambios de presién osmética, etc. (Solo una funcion) 0,25 puntos
Membrana plasmatica: bicapa lipidica que rodea a la célula, compuesta por fosfolipidos, proteinas periféricas y

transmembrana, y glicidos en la parte externa 0,25 puntos
Funcién: separacion del medio intracelular del extracelular, permeabilidad selectiva, transferencia de informacién, etc.
(Solo una funcién) 0,25 puntos

Reticulo endoplasmatico: red de cisternas y tibulos limitados por membrana que ocupan gran parte del citoplasma 0,25 p
Funcion: sintesis y maduracion de proteinas, sintesis de lipidos, sintesis de hormonas esteroideas, detoxificacion, etc.
(Solo una funcién) 0,25 puntos

Lisosoma: vesicula con enzimas hidroliticas 0,25 puntos

Funcién: digestion intracelular, degradacion de organulos envejecidos, etc. (Solo una funcién) 0,25 puntos

e Junio A-1.- Indique en qué organulo o estructura celular de una célula eucaridtica se localizan las
siguientes funciones o procesos: a) transformacion de energia luminosa en energia quimica; b) sintesis
de proteinas; c) movimiento celular; d) ciclo de Calvin; e) sintesis de ARN transferente; f) cadena
respiratoria; g) glicosilacion de proteinas; h) sintesis de almidon; i) difusion facilitada; j) sintesis de
lipidos [2].

a) membrana de los tilacoides; b) ribosomas (RER); c) cilios, flagelos; d) estroma del cloroplasto; €) nicleo; f) membrana

mitocondrial interna; g) complejo de Golgi; h) cloroplasto; i) membranas; j) reticulo endoplasmatico liso (0,2 puntos cada
respuesta) 2 puntos

e Junio B-2.- Describa la estructura de los ribosomas eucariéticos [0,6]. Indique su composicion
quimica [0,2], el lugar en el que se forman [0,2], su funcion [0,2] y su localizacién celular [0,4].
Nombre dos organulos celulares que contengan ribosomas en su interior [0,4].

Estructura: formados por dos subunidades, con un coeficiente de sedimentacion 80S, subunidad grande (60S) y
subunidad pequefia (40S) 0,6 puntos

Composicién quimica: ARN ribosémico y proteinas 0,2 puntos

Se originan en el nucleolo 0,2 puntos

Funcién: sintesis de proteinas 0,2 puntos

Localizacion: libres en el citoplasma y unidos a la parte citoplasmética de la membrana del reticulo endoplasmico rugoso
0 a la envoltura nuclear por su cara citoplasmatica 0,4 puntos

Mitocondrias y cloroplastos 0,4 puntos

e Jun B-4.- La tubulina resulta clave en procesos cancerigenos. Explique razonadamente este hecho [1].

La explicacion debe aludir al papel de la tubulina como elemento estructural de los microtubulos (y por ello del huso
mitético), y a la funcién de estos en la division celular; asi como que los procesos cancerigenos estan causados por una
divisién celular descontrolada 1 punto



¢ Junio B-6.- En relacion con la imagen adjunta, conteste las siguientes cuestiones:

a).- Nombre los procesos sefialados con las letras A, By C [0,3].
¢Qué diferencias hay entre los procesos B 'y C? [0,5].
¢Como se llaman los organulos sefialados con los nimeros 1y 2? [0,2].

b).- ¢Qué organulo es el sefialado con el nimero 3? [0,1].
¢Cual es su estructura [0,5]? Cite dos funciones de este organulo [0,4].

a).- A: pinocitosis; B: fagocitosis o endocitosis; C: secrecion o exocitosis (0,1 punto

(o= 1o F= W o o o3 =0 ) RSP B .......................... 0,3 puntos

B: entrada de fluidos o particulas en la célula a través de vesiculas; C: salida de moléculas de la célula a través de
vesiculas (0,25 puntos cada uno) 0,5 puntos

1: lisosoma; 2: fagosoma o vesicula fagocitica (0,1 punto cada uno) 0,2 puntos

b).- Complejo de Golgi 0,1 punto

Estructura: formada por cisternas aplanadas y apiladas (dictiosomas), con una parte proxima al reticulo endoplasmatico
rugoso (cara proximal o cis) y otra opuesta (cara distal o trans) (0,3 puntos), y por vesiculas de transporte (préximas a la
cara cis) y de secrecion (préximas a la cara trans) (0,2 puntos) 0,5 puntos

Funciones: glucosilacion de lipidos y proteinas, maduracién de proteinas, embalaje de productos de secrecion, reciclaje
de la membrana plasmatica, formacion de lisosomas, formacién de vacuolas en células vegetales, sintesis de los
componentes de la matriz extracelular en células animales, sintesis de la pared celular en vegetales, sintesis de la placa
celular en células vegetales, etc. (Solo dos funciones, 0,2 puntos cada una) 0,4 puntos

e Sep B-2.- Cite los tipos de reticulo endoplasmatico que existen en la célula [0,2] e indique una
funcion de cada uno de ellos [0,5]. ¢ Qué caracteristicas morfoldgicas permiten distinguir un tipo del
otro en una observacion microscépica? [0,6]. Indique si estos tipos de reticulo son exclusivos de
células animales o de células vegetales o si se presentan en ambos tipos de células [0,2]. ;Qué
relacién tiene el reticulo endoplasmatico con el complejo de Golgi? [0,5]

Reticulo endoplasmatico liso (REL) y rugoso (RER) 0,2 puntos

Funciones. REL: participa en la sintesis de lipidos, en los procesos de contraccién muscular, en procesos de

detoxificacion, en la liberacion de glucosa a partir del glucégeno (solo una funcién, 0,25 puntos)

. RER: participa en la sintesis, almacenamiento y glucosilacién de las proteinas (solo una funcién, 0,25 puntos) 0,5 p

RER: esta formado por cisternas y presenta ribosomas adosados a sus membranas. REL: est4 formado por tubulos

contorneados y no presenta ribosomas adosados (0,3 puntos cada uno) 0,6 puntos

Ambos tipos estan presentes en todas las células eucaridticas, tanto animales como vegetales 0,2 puntos

Tiene una continuidad funcional (las sustancias sintetizadas en el reticulo son modificadas, maduradas y/o empaquetadas
en el complejo de Golgi) 0,5 puntos

e Sep B-4.- Los bacteridfagos inyectan su material genético en la célula hospedadora. ¢Podrian entrar
por endocitosis? [0,5]. ¢ Llevan a cabo las células procariéticas procesos de transporte y permeabilidad
celular a través de membrana? [0,5]. Razone las respuestas.

No. El razonamiento debe basarse en la presencia de una estructura rigida (pared celular) que rodea a la membrana
plasmética de las bacterias y que impide que las bacterias realicen la endocitosis 0,5 puntos

Si, ya que la composicion quimica y la estructura de la membrana plasmatica bacteriana es practicamente idéntica a la de
las células eucariéticas y, por tanto, una de sus funciones es regular el paso de sustancias a través de ella 0,5 p
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e Modelo 2 A-2.- Exponga la hip6tesis admitida sobre el origen evolutivo de la célula eucaridtica
[0,75]. Describa los componentes estructurales del nucleo interfasico [1,25].

La explicacion de la hipotesis debe incluir: la existencia de mitocondrias y cloroplastos con ADN propio, la presencia de
ribosomas 70S y la division independiente de estos organulos (0,25 puntos cada uno)
................................................................................................... 0,75 puntos

Descripcidn de los componentes estructurales: envoltura: estructura constituida por una doble membrana que delimita el
nucleo y que contiene poros que comunican con el citoplasma (0,25 puntos); nucleoplasma: liquido viscoso con abundante
aguay numerosas biomoléculas en el interior del nacleo (0,25 puntos); nucle6lo: componente del nucleo celular visible durante
lainterfase en el que se forman las subunidades ribosémicas (0,25 puntos); cromatina: fibra nucleoprotéica del nacleo
interfasico (0,5 puntos) ......cccccevvvnirnnnne 1,25 puntos

e Modelo 2 B-1.- Defina los siguientes conceptos: nucleésido, nucleétido, nucleoplasma, nucléolo y
nucleosoma [2].

Nucleésido: base nitrogenada unida con un azlGcar de 5 atomos de carbono (ribosa o desoxirribosa)
............................................................................ 0,4 puntos

Nucleétido: compuesto formado por la unién de una base nitrogenada, un azlGcar de cinco atomos de carbono y acido fosférico
................................. 0,4 puntos

Nucleoplasma: liquido viscoso con abundante agua y numerosas biomoléculas presente en el interior del ntcleo
........................................................ 0,4 puntos

Nucleélo: componente del nucleo celular visible durante la interfase en el que se forman las subunidades ribosémicas
................................................ 0,4 puntos

Nucleosoma: estructura que constituye la unidad fundamental de la cromatina, formado por un nucleo de histonas y ADN
.......................................... 0,4 puntos

o Modelo 2 B-2.- Describa el modelo de Mosaico Fluido de membrana que propusieron Singer y
Nicholson en 1972 [1]. ¢ A qué tipos celulares es aplicable este modelo de membrana? [0,3]. (A qué
tipos de membranas de organulos es aplicable este modelo de membrana? [0,3]. Indique dos funciones
de la membrana plasmaética [0,4].

Modelo: las membranas celulares son estructuras fluidas formadas por una bicapa lipidica; los lipidos presentan movimiento
de giro y desplazamientos laterales; las proteinas forman un "mosaico" que pueden atravesar por completo la bicapa lipidica

................................................ 1 punto

Por ser un modelo universal, es aplicable a las membranas de todos los tipos celulares .........cccceveverevinnnnns 0,3 puntos

Por ser un modelo universal, es aplicable a todas las membranas de los organulos celulares .................... 0,3 puntos
Delimitacién de la célula, relaciéon con el medio externo, transporte selectivo, etc. (Solo dos funciones, 0,2 puntos cada una)
...................................... 0,4 puntos

¢ Modelo 2 B-4.- Suponga que se ha descubierto un nuevo antibidtico llamado “Bactericida 70S” que
bloguea a los ribosomas 70S. ;Se podria usar este antibidtico para combatir las infecciones
bacterianas en humanos? [0,5]. ¢Seria recomendable este antibiético para tratar una infeccion virica?
[0,5]. Razone las respuestas.

No, ya que los ribosomas 70S estan también presentes en las mitocondrias de las células humanas y su uso no solo provocaria
la muerte de las bacterias, sino también la paralizacién de las funciones mitocondriales poniendo en peligro la vida del ser
humano .......occvii e, 0,5 puntos

No, los virus carecen de ribosomas y, por tanto, este antibiético no tendria ninguna eficacia contra ellos ............. 0,5 puntos



e Modelo 2 B-6.- En relacién con la imagen adjunta, conteste las siguientes cuestiones:

a).- Indique qué representan cada uno de los nimeros 1, 2y 3 [0,3].
Indique las funciones de la biomolécula sefialada con el nimero 3 [0,2].
Indique la etapa del ciclo celular y la fase de esta etapa en que se

pueden observar elementos como el sefialado por el namero 2 [0,2].
Nombre tres compartimentos u organulos de las células eucariéticas en
los que se encuentran moléculas como la sefialada con el niamero 3 [0,3].

b).- Indique qué nombre reciben y cuél es la composicién de los
monomeros que forman la biomolécula sefialada con el nimero 3 [0,4].
Describa las principales etapas de empaquetamiento que sufre

la biomolécula nimero 3 hasta llegar a la estructura nimero 2 [0,6].

a) 1: crométida; 2: cromosoma; 3: ADN (0,1 punto cada resSpuesta) ......c.cceecverniriieiveenreneninee e 0,3 puntos
Portar y transmitir la informacion genética
................................................................................................................................................................... 0,2 puntos
En el periodo de division celular (mitosis) en Metafase .........ccocvvviiiiiiiiiiiiiciee e 0,2 puntos
NUcleo, Mitocondrias Y ClOrOPIASTOS ......ooiiiiiiiiiieiic e e 0,3 puntos
b) Desoxirribonucleétidos (nucleétidos) ........... .... 0,1 punto
Desoxirribosa, bases nitrogenadas y fOSTAto .......c.cceiiiiiiiiiiiiii e 0,3 puntos

La moléculade ADN se enrolla alrededor de octameros de histonas formando los nucleosomas (0,3 puntos). La estructura
resultante (collar de cuentas) se pliega en hélice y en sucesivos plegamientos puede alcanzar el estado de empaquetamiento
mas denso que constituye el cromosoma metafasico (0,3 PUNTOS) ....oovivrvieiiiiieiiie e 0,6 puntos

¢ Modelo 3 B-3.- Dibuje una bacteria [0,3] e identifique siete de sus componentes [0,7]. Cite una

funcion de cinco de estos componentes [1].
[T T o OSSP PRURRORPRE 0,3 puntos
Para obtener la maxima puntuacién se deben identificar siete de los siguientes componentes: apéndices (flagelo o fimbrias),
capsula, pared celular, membrana plasmatica, citoplasma, cromosoma bacteriano, plasmidos, ribosomas, vesiculas de gas y
granulos (0 inclusiones) (0,1 PUNTO CATA UNO) ..eicuuieeiieeeiieieeieeeeeteae s eeeesaeaeessseeaes ssaeeessseesessneees sessneeaessneeeenseseennneess 0,7 puntos
Apéndices (flagelos y fimbrias): movilidad y adhesién a sustratos, respectivamente (s6lo es necesario nombrar uno de los

dos); Capsula: proteger contra la fagocitosis o frente ala desecacion y permitir la fijacién a sustratos; Pared celular: dar forma
alabacteria, proporcionar rigidez y soportar presiones osmoéticas elevadas; Membrana plasmatica: delimitar el citoplasma,
permitir de forma selectiva el paso de sustancias entre el interior y el exterior de la célulay albergar algunos procesos
metabdlicos como respiracion o fotosintesis; Citoplasma: albergar el nucleoide, los plasmidos, los ribosomas, las vesiculas de
gas y los granulos (o inclusiones), ademas de ser el lugar donde se llevan a cabo muchas de las reacciones metabélicas;
Cromosoma bacteriano: llevar y transmitir la informaciéon genética; Plasmidos: conferir alguna caracteristica ventajosa para la
bacteria; Ribosomas: sintetizar las proteinas; Vesiculas de gas: permitir flotabilidad y desplazamientos verticales; Granulos (o
inclusiones): servir como fuente de reserva de compuestos (solo cinco componentes con su funcién, 0,2 puntos cada uno)
......................................................................................................................................................................................... 1 punto

¢ Modelo 3 B-4.- Explique razonadamente la relacion que existe entre el nucléolo y la sintesis de
proteinas [1].

La sintesis de proteinas se lleva a cabo en los ribosomas, los cuales estan constituidos por ARN ribosémico que se sintetiza en
el nucléolo ............. 1 punto

¢ Modelo 5 B-4.- La fosfatidilcolina (fosfolipido) puede atravesar la bicapa lipidica mientras que la
histidina (aminoacido) no lo puede hacer. Explique razonadamente cual es la causa de este diferente
comportamiento [1].

La fosfatidilcolina, por ser un lipido, se disuelve en los lipidos de la bicapa de la membranay la atraviesa facilmente por
AIfUSTON SIMPIE ..o e ettt ettt e skttt e s bt e e o2ttt ek bt e £ e hs e a4 oh b e e £ aae bt e saee £ e s be e en e e e ennee e neeeenes 0,5 puntos
La histidina al ser un aminoécido tiene carga, por lo que requiere un transportador para atravesar la membrana ....0,5 puntos



e Modelo 5 B-6.- En relacion con la imagen adjunta, conteste las siguientes cuestiones:

a).- Indique el tipo celular de que se trata [0,1],
basandose en tres caracteristicas [0,3]. Indique
qué nameros corresponden con las siguientes
estructuras: reticulo endoplasmatico rugoso,
reticulo endoplasmatico liso, mitocondria, y
complejo de Golgi [0,4].

¢Qué funciones tienen las estructuras 3 y 67 [0,2].

b).- Indique dos funciones de la estructura
sefialada con el numero 7 [0,2], dos funciones de
la estructura nimero 8 [0,2] y otras dos realizadas
por la estructura namero 1 [0,2]. Nombre dos
reinos en los que se pueda encontrar este tipo celular [0,4].

a).- Célula eucario6tica vegetal (célula vegetal)

...................................................................................................................................................... 0,1 punto

Caracteristicas: presencia de cloroplastos, pared celular, vacuolas, ausencia de centriolos, etc. (Solo tres caracteristicas, 0,1
PUNTO CAOG UMA) 1ittiiiitii ittt ettt ettt ettt et eh e et e 4 eb e Sh e £ o2t e e e 4t 44 H e e 22 bt £ bt £ eb e £ en 2aeeeabe 4 ebe £ eae e ene e e ebe e eaneebe e ebeeenssennneesaeas 0,3 puntos
Reticulo endoplasmatico rugoso, 4; Reticulo endoplasmatico liso, 8; mitocondria, 6; Complejo de Golgi, 5 (0,1 punto cada uno)
............. 0,4 puntos

3: Fotosintesis; 6: respiracion celular (0,1 pUNTO CAA UNQA) ...eoovviiiiiiiiiiiiiiitiiie ettt ettt nre et sr e 0,2 puntos
b).- Vacuola: funcién de reserva, almacén de sustancias de desecho, regulaciéon osmética, etc. (solo dos funciones, 0,1 punto
[oF: 1o F= W UL g T ) T O O TP OO PSSP TS U PR UR PP TPPRPPN 0,2 puntos
Reticulo endoplasmatico liso: sintesis de lipidos, detoxificacién, etc., (solo dos funciones, 0,1 punto cada una)
........................................ 0,2 puntos

Pared celular: funcion estructural, determinacién de laformay del tamafio celular, darigidez. Interviene en la presién de
turgencia (solo dos funciones, 0,1 PUNTO CAOA UMA) ...uvvviiriiiiiiirieeseiiiiiee e s sieeee e e st teeee e e e s snbebeeeaesestnbeeeeeseeeseansnnnees 0,2 puntos

Reino Plantay Reino Protoctista (0,2 puntos cada uno) 0,4 puntos

o Modelo 6 A-1.- Indique las caracteristicas de los siguientes procesos: transporte pasivo, transporte
activo, pinocitosis, fagocitosis y exocitosis [2].

Transporte pasivo: difusion simple (sin gasto de energiay a favor de gradiente) (0,2 puntos), difusién facilitada (sin gasto de
energia, afavor de gradiente y mediada por proteinas) (0,3 PUNTOS) ...uveiiiirieiiiieeiiieeeseiees e s eniieesenr e s et s snneaenennas 0,5 puntos

Transporte activo: contra gradiente, intervienen proteinas y necesidad de energia (0,3 puntos) .......ccccvceevvveenne 0,3 puntos
Pinocitosis: entrada en la célula de fluidos y moléculas disueltas a través de vesiculas pinociticas ............... 0,4 puntos
Fagocitosis: incorporacién de particulas sélidas dando lugar a la formacién de fagosomas ..........cccceeevvvvernns 0,4 puntos
Exocitosis: expulsion de moléculas mediante vesiculas de secrecion/excrecion ...........cccecvesevcveesiineins 0,4 puntos

¢ Modelo 6 A-5.- El cloranfenicol es un antibidtico que bloquea la actividad de la enzima peptidil
transferasa al unirse a los ribosomas 70S. Explique por qué en una placa de cultivo no se produce
crecimiento bacteriano en presencia del cloranfenicol [0,5]. ¢Por qué la respiracion en las células
eucarioticas se ve afectada negativamente en presencia de cloranfenicol? [0,5]. Razone las respuestas.

Los ribosomas 70S son bacterianos y el bloqueo de su actividad impide la sintesis proteicay como consecuencia se inhibe el

CrECIMIENTO DACTEITANO ....viii et e e et e e she e e she et e b e e s eas e e s e be e eaRe e e ans e e s enn e e s sabe e e e s anneeennnnes 0,5 puntos
Larespiraciéon celular se produce en la mitocondriay se ve afectada porque los ribosomas mitocondriales son similares a los
Lo L=Tod (=T A= 1o o 1 S OO PRSP PPR PRSPPI 0,5 puntos

e Modelo 6 B-2.- Describa el modelo del Mosaico Fluido de membrana [1,25] e iltstrelo con un dibujo
indicando los componentes principales [0,75].

Descripcién del modelo del mosaico fluido: bicapa lipidica (fosfolipidos, colesterol), diferentes tipos de proteinas (periféricas e
integradas), localizacion de glacidos en la hemicapa externa 1,25 puntos
Dibujo con bicapa de lipidos, proteinas Y gIUCIAOS .......ccueiiiiiiiiiiiiiie ettt et be st s raeeane s 0,75 puntos




e Junio A-2.- Dibuje una mitocondria indicando el nombre de cinco de sus componentes [0,5]. Describa
la cadena de transporte electronico y la fosforilacion oxidativa e indique en qué lugar de la
mitocondria se realizan estos procesos [1,5].

Dibujo y componentes: membrana externa, espacio intermembranal, membrana interna, crestas, matriz, ADN, ribosomas

............................. 0,5 puntos

Cadena de transporte electrénico: los electrones procedentes del ciclo de Krebs llevados por coenzimas atransportadores de
la membrana mitocondrial interna, caeran de nivel energético desprendiendo energia ..........ccccoevevveiviniienicnnennnn. 0,6 puntos
Lugar: membrana MitOCONAITAI INTEIN@ ......iiiiiiie et e e et ee s et eesa b e e e eaebe e saeae e s bese e beeaenneeesannen 0,15 puntos
Fosforilacién oxidativa: sintesis de ATP por la ATP sintasa gracias a la energia proveniente de un gradiente de protones creado
a partir de la actividad de la cadena de transporte de electrones mitocondrial ...........ccocevveiieiiiniiin e 0,6 puntos
Lugar: membrana MitOCONAIIAI INTEINA ..c.eiiiiiie ettt et e s st e e st e e e se s sree e e s sabe e e st nbe e enbeae e nnee s 0,15 puntos

Para obtener la maxima puntuacion no se requiere una descripcién exhaustiva de cada proceso.

e Junio B-2.- Describa el aparato de Golgi [1]. Enumere dos de sus funciones [0,5]. Indique el
contenido y el destino de las vesiculas que surgen de él [0,5].

Descripcién del aparato de Golgi: formado por cisternas apiladas, con una parte préxima al reticulo endoplasmatico rugoso,
cara proximal o cis y otra opuesta, cara distal o trans. Proximas a la cara cis se encuentran las vesiculas de transicién y a la

caratrans [as VESICUIAS 0@ SECTECION ....cc.uiiiiiiie ettt ettt et et ettt a et e sa e s et e ettt bt et e bt e eae e enn e e nnee e eee 1 punto
Funciones: transferencia, maduracion de proteinas, glucosilacion, embalaje de productos de secrecion (solo dos funciones a
0,25 PUNEOS CAAG UMA) ..eiveiiiiiieieitiee ittt ettt ettt e at e et e e bt 4o ae et e et e bt £ehe e eas e ettt ekt eaee et bt ee e e b e e eae e eae e ensae b beeb s e nneeaeeeas 0,5 puntos
Contenido de las vesiculas: proteinas modificadas .........cccccocueriiiiiiniiiniiciicnee e 0,25 puntos

Destino de las vesiculas: membrana plasmatica, medio extracelular o lisosomas 0,25 puntos

e Sep B-6.- Enrelacion con las figuras adjuntas, conteste las siguientes cuestiones:

A

a).- ¢Como se llaman los organulos que representan las figuras A y B? [0,2]. Identifique las 8 estructuras
numeradas [0,8].

b).- ¢En qué tipo de células eucarioticas se presentan estos organulos? [0,3]. ¢Cual es la funcion principal de
cada uno de ellos? [0,2]. Cite un producto comun a los procesos metabdlicos que tienen lugar en estos
organulos [0,1]. Cite un producto especifico de los procesos metabdlicos que tienen lugar en cada uno de estos
organulos [0,2]. ¢Cual es el tipo de metabolismo propio de cada uno de ellos? [0,2].

a).- A: mitocondria; B: cloroplasto (0,1 pUNTO CAOA UNO) ...oeeiuuiiriiiiiieieiiiee ettt e eie e s e s e eesne e e e esn e e s anneeennnnes 0,2 puntos

1: ADN mitocondrial; 2: matriz mitocondrial; 3: membrana mitocondrial externa; 4: membrana mitocondrial interna; 5: crestas
mitocondriales; 6: estroma; 7: tilacoide; 8: grana (0,1 punto cada eStrUCIUIa) .......coevvverriiieeiirieiee e e 0,8 puntos

b).- A: Mitocondria, células animales y vegetales (0,2 puntos); B: Cloroplasto, células vegetales fotosintéticas (0,1 punto) (Si
indican solo células vegetales 0,05 PUNTOS) ..cc.uiiuiiiiaier e aieiaitieesteeateeateesteeateeeseesabeeabeeaneeaabeaebeeeneesabes s aaeeensaessbeanees 0,3 puntos
Funcioén: respiracion celular (mitocondria); fotosintesis (cloroplasto) (0,1 punto cada una) ........c.ccceevvveeereeneennn. 0,2 puntos
Producto comdn: ATP (0,1 punto); producto especifico: CO2, NADH, H+, etc., (mitocondria) y O2, NADPH, H+, etc., (cloroplasto)
(solo un producto especifico por organulo) (0,1 PUNTO CAA@ UNO) ..couviiiieriieiiieieie ettt e n e seee e 0,3 puntos

Mitocondria: catabolismo; cloroplasto: anabolismo (0,1 punto Cada UNO0) ......cooveeiiiiieiiiiiien et et 0,2 puntos
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Modelo 1

A-4.- Si a un alga del género Chlamydomonas se le corta los dos flagelos que tiene, en condiciones normales
puede regenerarlos completamente en dos horas. Sin embargo, en presencia de cicloheximida, un inhibidor de
la sintesis de proteinas, no se produce la regeneracion de los flagelos. Explique razonadamente estos hechos

[1].

Se debe relacionar la regeneracion con la presencia en los flagelos de microtibulos compuestos por tubulina de
caracter proteico. En condiciones normales, el alga puede sintetizar tubulina y regenerar los flagelos, mientras que
con la sintesis de proteinas inactivada por cicloheximida no se puede sintetizar tubulina y no se pueden regenerar los
1 =141 o 13O U RRPRPPRRt 1 punto

B-4.- ;Por qué las hormonas esteroideas no necesitan mecanismos especificos para atravesar la membrana
celular? [0,5]. ¢Por qué si los necesitan los iones y moléculas como proteinas o glacidos? [0,5]. Razone las
respuestas

Los esteroides son lipidos y como tales pueden atravesar la bicapa lipidica de la membrana ............. 0,5 puntos
Los iones, las proteinas y los gllcidos tienen carga o son polares y, por tanto, no son liposolubles en los
componentes de la bicapa y necesitan transportadores eSpecifiCos .........c.c.oceveerrrreieiinecie e 0,5 puntos

B-6.- En relacion con la figura, responda a las siguientes cuestiones:

a).- Identifique los organulos Ay B [0,2]. Indique
dos funciones del organulo Ay dos del
organulo B [0,8].

b).- Describa la estructura del organulo B,
identificando los elementos 1y 2 [0,5]. ¢Qué
proceso celular se sefiala con la letra C? [0,1].
Explique la relacion funcional entre las
estructuras sefialadas con las letras A, By C [0,4].

a).- A: reticulo endoplasmatico rugoso; B: complejo de Golgi (0,1 punto cada uno) ...........cccceevevnene. 0,2 puntos
Funciones: RER (sintesis, modificacién y/o almacenamiento de proteinas, etc.); complejo de Golgi (glucosilacién
de lipidos y proteinas,maduracion de proteinas, embalaje de productos de secrecion, reciclaje de la membrana
plasmatica, formacién de lisosomas, formacién de vacuolas en células vegetales, sintesis de la pared celular en
vegetales, sintesis del tabique en telofase en células vegetales, etc.) (s6lo dos funciones de cada orgéanulo, 0,2 puntos
(o7 Lo P TR U T ) SRS STSS PSS 0,8 puntos

b).- Estructura: cara cis, cisternas de membranas que forman los dictiosomas y a las que le llegan las vesiculas de
transferencia (1) procedentes del RER; y cara trans, donde se forman las vesiculas de secrecion (2) (granulos de
secrecion) (0,3 puntos por la estructura y 0,2 puntos por laidentificacion) ...........ccccccveneieneiieiesennn 0,5 puntos
EXOCITOSIS (SECTECION) ..ttt ettt sttt ettt st sttt et £ ebe e ebe e et sben ebene 0,1 punto

Relacién: en el RER se produce la sintesis y modificacion de proteinas, almacenamiento en vesiculas de
transferencia (transporte), envio al complejo de Golgi, maduracion y distribucion de las proteinas en el complejo
de Golgi, almacenamiento en vesiculas de secrecion, y envio a la membrana plasmética para su secrecién mediante
12 EXOCTLOSIS v veve ettt ettt e st et st st b bbb nes s 0,4 puntos



Modelo 2

A-1.- Enumere tres principios de la Teoria Celular [0,6]. Exponga la Teoria Endosimbidtica del origen
evolutivo de la célula eucaridtica [0,8]. Cite tres diferencias entre el material genético de una bacteria y el de
una célula eucaridtica [0,6].

Teoria Celular: todos los seres vivos estdn compuestos por células, toda célula procede de otra célula, la célula es
la unidad de vida independiente mas elemental, y la célula es la unidad estructural, anatémica y fisioldgica de los

seres Vivos (Solo tres @ 0,2 PUNTOS CAAA UNO) .......cvieieriieriiie e seeerie sttt st e es e e s e et sresnenee e s 0,6 puntos
Teoria Endosimbio6tica: las mitocondrias proceden de bacterias aerobias y los cloroplastos de bacterias
fotosintéticas, llegando a establecer una relacion simbi6tica con células eucari6ticas ancestrales .......... 0,8 puntos

Diferencias. ADN: circular/lineal, haploide/diploide, sin intrones/con intrones; cromosomas: Unico/varios, en el
citoplasma o en el ndcleo, informacion continua/discontinua. Si la respuesta contempla la presencia de plasmidos
y/o el material genético en organulos, se considerara como diferencia (solo tres a 0,2 puntos cada una) . 0,6 puntos

B-2.- Indique los componentes de la pared celular en las células vegetales [0,5]. Describa la organizacion de la
pared celular e indique tres funciones de la misma [1,5].

Componentes de la pared: celulosa, hemicelulosa y PECHINGS ..........ccoovviirnirie i 0,5 puntos
Organizacion: lamina media, pared celular primaria y pared celular secundaria (para la maxima puntuacién debe
indicarse en la descripcion 10S treS COMPONENTES) .......cviviiiiieieee ettt r e eses seresaenenes 0,75 puntos
Funciones: confiere rigidez, une las células adyacentes, posibilita el intercambio de fluidos, sirve de barrera al
paso de agentes patogenos, etc...(Solo tres, a 0,25 puntos cada UNA) .......cueeveeresensnssenseessens i 0,75 puntos
Modelo 3
B-6.- En relacion con la figura adjunta, conteste las siguientes

cuestiones:

a).- ¢Qué teoria representa la figura en su totalidad? [0,2].
Expliquela brevemente [0,4]. Indique dos pruebas que
avalen la teoria [0,2]. ¢Qué tipo de organizacion tendrian
las células sefialadas con el numero 1? [0,1], ¢y las del
recuadro B? [0,1].

-

b).- ¢ Qué tipo de nutricidn tendria la célula marcada con el
namero 1? [0,2]. ¢ Y las marcadas con el 2 y el 3? [0,2]. @
¢ Qué tipo de célula es la marcada con el niamero 4? [0,2], @
¢y con el 57 [0,2]. ¢Qué organulos celulares estan sefialados con los nimeros 6 y 7? [0,2].

A).- Teoria eNAOSIMDIOTICA ...cc.uviiiiiie e e e e s e e e e e e e e eaans 0,2 puntos
Las células eucariotas proceden de endosimbiosis entre bacterias aerobias y bacterias fotosintéticas
con células ancestrales de 10S BUCANIOLAS ......ccoeeiiiiiiiiieiie e e 0,4 puntos

Cloroplastos y mitocondrias poseen ADN circular tipo bacteriano y ribosomas 70S (pueden aportar
mas pruebas) ... 0,2 puntos

[ Lo ToT= T T ) - SRR SSRRR 0,1 punto
LU Yo=Y o) - N RSP SS 0,1 punto
D).- Heterdtrofa anaerobia .........ooiiiiiie e e e e 0,2 puntos
La 2 es heterdtrofa aerobia y la 3 es autotrofa (0,1 punto cada una) .......cccceeevvvveeeeeennnns 0,2 puntos
BUCAriota @animMal ...eeeiiiiiieiee et e e ae e e ae e es 0,2 puntos
L0 Yor= g o) €= MY L=T 1= - | PRSPPI 0,2 puntos

6: Cloroplasto y 7: mitocondria (0,1 punto cada UNO) ......cccovueiieeiiiriiiiieeesieie e seieee e e 0,2 puntos



Modelo 4

B-3.- Realice un dibujo de la estructura de una bacteria e identifique cinco de sus componentes [0,75] citando
una funcion de los mismos [0,75]. Indique dos diferencias fundamentales de la bacteria con una célula
eucariotica [0,5].

Para la maxima puntuacion se debera dibujar correctamente la bacteria (0,25 puntos) e indicar el nombre de cinco
estructuras tales como céapsula, pared celular, membrana plasmatica, apéndices (flagelos, fimbrias), citoplasma, cromosoma
bacteriano, ribosomas, plasmidos, etc. (Solo cinco componentes, a 0,1 punto cada Uno) ..........ccceverensrrerescesesessnns 0,75 puntos
Funciones: Capsula: proteger contra la fagocitosis, proteger frente a la desecacion, permitir la fijacién a sustratos; pared
celular: dar forma a la bacteria; membrana plasmatica: delimitar el citoplasma, permitir de forma selectiva el paso de
sustancias entre el interior y el exterior de la célula, albergar algunos procesos metabdlicos como respiracion o
fotosintesis; apéndices (flagelos y fimbrias): movilidad y adhesién a sustratos, respectivamente (solo es necesario nombrar
uno de los dos); citoplasma: albergar el nucleoide, los plasmidos, los ribosomas, las vesiculas de gas o los granulos (o
inclusiones), ademas de ser el lugar donde se llevan a cabo muchas de las reacciones metabélicas; cromosoma bacteriano:
portar y transmitir la informacion genética; ribosomas: sintetizar las proteinas; plasmidos: proporcionar informacién
genética adicional, etc. (Solo una funcién de cada componente, a 0,15 puntos cada una) ..........c.cecenenninessenseninsens 0,75 puntos

Dos diferencias: presencia o ausencia de nlcleo, presencia o ausencia de organulos membranosos,
distinta organizacién del material genético, divisién por mitosis o por biparticién, etc. (Solo dos, a
0,25 PUNTOS CAAA UNMA) .eeeeiiiiiiieeiiie et ee sttt ettt e e seb e e b e e e e ns e ee e nne s 0,5 puntos

B-4.- La lipasa pancreética es un tipo de enzima digestiva producida por células exocrinas del pancreas y
secretada al interior del intestino delgado. Sabiendo que se trata de una glucoproteina, justifique: el modo de
transporte que debe emplear para salir al exterior celular [0,4] y el camino que debe recorrer desde los
organulos donde se sintetiza hasta su secrecion [0,6].

Las glucoproteinas son macromoléculas y, por tanto, solo pueden salir por exocitosis mediante

vesiculas de SecreCion ......cccccveevcvveieeee e, 0,4 puntos

Ribosomas, reticulo endoplasmatico rugoso, aparato de Golgi y vesiculas de secrecién (0,15 puntos
For-To K= WU [ - ) R 0,6 puntos

Modelo 5

A-2.- Defina: difusién simple, difusién facilitada, transporte activo, pinocitosis y fagocitosis [2].

Difusion simple: transporte que se produce sin gasto de energia, a favor de gradiente y através de la

bicapa lipidica ........coooeviiiiieeie e, 0,4 puntos

Difusion facilitada: transporte que se produce sin gasto de energia, a favor de gradiente y mediado
por proteinas de membrana ........cccceceeeeeeeeeiiininnns 0,4 puntos

Transporte activo: transporte que se produce en contra de gradiente, intervienen proteinas de
membrana y necesita energia .......cccccceeeeeeeeeiciiennen, 0,4 puntos

Pinocitosis: entrada en la célula de fluidos y moléculas disueltas formando vesiculas pinociticas
................................................................................... 0,4 puntos

Fagocitosis: entrada en la célula de grandes particulas formando los fagosomas ........... 0,4 puntos

B-2.- Cite ocho organulos o estructuras celulares que sean comunes para las células animales y vegetales,
indicando una funcion para cada uno de ellos [1,6]. Nombre una estructura u organulo especifico de una célula
animal y otro de una célula vegetal, sefialando las funciones que desempefian [0,4].

Comunes: membrana (funciones: delimitacion de la célula, relacién con el medio externo, transporte de
sustancias, etc.), ribosomas (funcidn: sintesis de proteinas), nucleo (funcién: contener el ADN), reticulo
endoplasmatico liso (funcidn: sintesis de lipidos, almacenamiento de calcio, etc.), reticulo endoplasmatico
rugoso (funcidn: participacion en la sintesis de proteinas, glucosilacion de proteinas, almacén decalcio, etc.),
complejo de Golgi (funcién: maduracion, clasificacion y distribucion de proteinas, sintesis y secrecion de
polisacaridos, etc.), lisosoma (funcion: digestion intracelular), mitocondria (funcion: respiracion, B-oxidacion de
acidos grasos, sintesis de ATP, etc.), citoesqueleto (funcidn: estructuracidn de la célula, movimiento de
orgénulos, etc.) (0,1 punto cada organulo y 0,1 punto para cada funcién) ........... 1,6 puntos

Especificos: centriolos (células animales) (funcidn: nucleacion del huso mitético), pared celular (funcidn: confiere rigidez, une
las células adyacentes, posibilita el intercambio de fluidos, sirve de barrera al paso de agentes patdgenos, etc.), vacuolas
(funcidén: almacenamiento de agua y de productos de desecho) y cloroplastos (funcion: fotosintesis, etc.) (células vegetales). (0,2
puntos cada organulo con su funcion) ............ 0,4 puntos



Modelo 6
A-2.- Defina e indique una funcion de las siguientes estructuras celulares: membrana plasmatica, mitocondria,
reticulo endoplasmatico rugoso, complejo de Golgi y cloroplasto [2]

Membrana plasmatica: envoltura celular formada por una bicapa lipidica, proteinas y glicidos que delimita la célula,
permitiendo larelacion con el medio externo; funcidn: relacién, transporte de sustancias, etc. (definicion, 0,3 puntos y funcion,
0,1 punto) ......ccceeererverenne. 0,4 puntos

Mitocondria: organulo formado por dos membranas donde se sintetiza ATP a partir del catabolismo de compuestos organicos;
funcion: respiracién, -oxidacion de acidos grasos, sintesis de ATP, etc. (definicion, 0,3 puntos y funcién, 0,1 punto)
.................................. 0,4 puntos

Reticulo endoplasmatico rugoso: organulo constituido por un sistema de cisternas y tlbulos formados por membranas;
funcién:participacion en la sintesis de proteinas, glucosilacion de proteinas, etc. (definicion, 0,3 puntos y funcién, 0,1 punto)
.................................. 0,4 puntos

Complejo de Golgi: organulo constituido por saculos membranosos aplanados y apilados; funcién: maduracion, clasificacion y
distribucion de proteinas, sintesis y secrecion de polisacaridos, etc. (definicion, 0,3 puntos y funcion, 0,1 punto) ...... 0,4 puntos
Cloroplasto: organulo limitado por dos membranas en el que se sintetiza ATP a partir de la energia de la luz; funcion:
fotosintesis, etc.

(definicion, 0,3 puntos y funcion, 0,1 PUNTO) .......cceeirireririneeieneeeees e 0,4 puntos

B-2.- Indique la composicién quimica [0,8] y la funcidn [1,2] de las siguientes estructuras del nucleo
interfasico: envoltura, nucleoplasma, cromatina y nucleolo.

Composicion quimica: Envoltura: fosfolipidos, colesterol, proteinas;
nucleoplasma: agua, sales, nucleétidos, enzimas;
cromatina: ADN, proteinas;
nucleolo: ADN, ARN, proteinas (0,2 puntos cada UN0) ..........ccevvueveieneeisieririneeie e s 0,8 puntos
Funcion:
Envoltura nuclear proteccion y transporte;
nucleoplasma: medio en el que se realizan las reacciones metabélicas nucleares;
cromatina: molécula que contiene la informacion genética de la célula;
nucleolo: parte del niicleo donde se produce la sintesis de ARN ribosémico (0,3 puntos cada una) ... 1,2 puntos

2016

Junio A-2. Exponga cuatro principios fundamentales de la teoria celular [1]. Indique cinco diferencias entre
las células procarioticas y eucarioticas [1].

Teoria celular: unidad anatémica, unidad fisioldgica, unidad de origen (toda célula procede de otra célula) y unidad genética de los seres vivos

(0,25 PUNLOS CAAA UNQ) ...oocuveureaessessessessessrsssssssssssssssssssssrssssssssssssssssssssssssssessssssssssssssssssssssssssssssssssssnss sesssssessenss rer———— 1 punto
Diferencias: presencia o ausencia de nucleo, presencia o ausencia de organulos rodeados de membrana, distinto tamaio de ribosomas, distinta
organizacion del material genético, division por mitosis o biparticion, etc. (solo cinco, a 0,2 puntos cada una) ........c...ceeverrereerersersersesseseenes 1 punto

Junio A-4. Si en el laboratorio se fusionan una célula de ratén con una célula de oveja, inicialmente las
proteinas de la membrana plasmatica del ratén se disponen en una mitad de la célula fusionada, mientras que
las proteinas de la membrana plasmatica de oveja se disponen en la otra mitad. Pasado un cierto tiempo, las
proteinas de oveja y ratén estan mezcladas en la membrana plasmatica. Proponga una explicacion a este
fenémeno [1].

El modelo de mosaico fluido de membrana explica que las proteinas se hayan desplazado lateralmente en la membrana plasmatica ........ 1 punto



Junio B-6. En relacion con el esquema adjunto, conteste a las siguientes cuestiones:

a) ¢ Qué proceso representa el esquema?

[0,2]. Identifique la estructura sefialada Espacio extracelular
con el nimero 1y las moléculas ? . y Pl
sefialadas con el nimero 2 [0,2]. (A qué 2 A B c D ey 90 o
tipo de biomoléculas pertenecen las 3\
moléculas identificadas con el nimero 3? eee N
[0,2]. En funcidn de los requerimientos 1[ ﬂ“”m} @@ m““l m m m
energéticos es posible clasificar los S OO
cuatro procesos sefialados como A, B, C e .

. ATP ADP+Pi
y D en dos grupos. Indique el nombre de d i o o
cada grupo [0,2] y a qué procesos Citoplasma = =

pertenecen cada uno [0,2].

b) ¢Mediante cual de estos cuatro procesos pasaran las moléculas de CO2, de O2 y de H20 a través de la
estructura 1 y qué nombre recibe este proceso? [0,2]. ;Qué nombre reciben los procesos B y C? [0,2]. Indique
el nombre de un proceso del tipo D y mencione una caracteristica del mismo [0,3]. ¢Pueden las células
funcionar Unicamente con los procesos A, By C? ;Por qué? [0,3].

a) Procesos de transporte a través de MEMDBIaNa ... e s s e s 0,2 puntos
1: bicapa lipidica; 2: fosfolipidos (0,1 punto cada una) . .. 0,2 puntos
32 PrOtRINAS ...cvuveceecsecsree e e e s e nan 0 2 puntos
Transporte pasivo (A, By C) y transporte activo (D) (0,1 punto cada tipo de transporte y 0,05 puntos cada proceso blen |dent|f|cado) . 0,4 puntos
b) Proceso A: difUSION SIMPIE ... sessesssssssssesss s s s s s s s s s ses s s R R R AR AR AR SRR s R 0,2 puntos
Difusion facilitada (o difusion a través de proteina de canal y de proteina transportadora, respectivamente) .............coocreueurenresnens 0,2 puntos
Bomba de Na+-K-+ o de cualquier otro tipo. El transporte se produce en contra de gradiente, requiere consumo de ATP (sélo una caracteristica)
(0,15 puntos el nombre y 0,15 puntos la caracteristica) ....... .. 0,3 puntos
No. Porque el transporte activo es necesario para que las células mantengan la composmlon iénica intracelular, para importar solutos presentes
en el exterior de la célula a menor concentracion que en el interior (cualquier respuesta correcta sera valida) (una sola respuesta) ........ 0,3 puntos

Reserva Sep A-3. Para cada uno de los siguientes procesos celulares indigue una estructura, compartimento u
organulo de las células eucariodticas en donde pueden producirse: a) sintesis de ARN ribosémico;

b) fosforilacion oxidativa; c) digestion desustancias; d) sintesis de almidon; e) ciclo de Krebs;

f) transporte activo; g) transcripcion; h) traduccién; i) fase luminosa de la fotosintesis; j) glucélisis [2].

a) nucléolo (nucleo), mitocondrias o cloroplastos; b) membrana mitocondrial interna; c) lisosomas; d) cloroplastos; e) matriz mitocondrial; f)
membranas; g) nucleo celular, mitocondrias, cloroplastos; h) ribosomas (celulares, mitocondriales o cloroplasticos); i) membrana tilacoidal; j)
citosol (0,2 puntos cada uno) . weeneennnes 2 PUNtos

Modelo 4 B-2. Exponga dos diferencias y dos semejanzas estructurales [0,8] y otras dos diferencias y dos
semejanzas funcionales [0,8], entre las mitocondrias y los cloroplastos. Exponga la teoria endosimbiética del
origen de estos organulos [0,4].

Diferencias estructurales: la membrana interna mitocondrial forma crestas internas y la plastidial no; los cloroplastos presentan tilacoides y las

mitocondrias no; los cloroplastos presentan fotosistemas | y Il y las mitocondrias no; etc. (sélo dos a 0,2 puntos cada una) ...........c.c.eeen. 0,4 puntos
Semejanzas estructurales: doble membrana, espacio intermembranal, matriz o estroma, ADN circular, ribosomas 70S, ATP sintasas, etc. (sélo
d0S @ 0,2 PUNTOS CAUA UNA) ..covvoverescesneessessessessessesessessessessssessessessess sesssesssssesssse sessessssssssssssss ssessessessessssessessesss sessesssssssss sesssssssnsss sessesssssssssssssssnsnsresesesl 0,4 puntos

Diferencias funcionales: ciclo de Calvin / ciclo de Krebs; fuente de energla luminica l energia de reacciones quimicas; obtencion de electrones del
H20 / obtencidn de electrones de compuestos organicos; productos finales de la respiracion [CO2, NADH + H+, FADH2, GTP (ATP)] /

productos finales de la fotosintesis (O2, triosa); etc. (sélo dos a 0,2 puntos cada una) 0,4 puntos
Semejanzas funcionales: division por biparticion, cadena de transporte de electrones, sintesis de ATP, sintesis propia de proteinas, etc. (sélo dos
@ 0,2 PUNLOS CAUA UNQ) cuvcereereesessesessessessessesessessessessssessessessesssessssssssssssassssssssssses ssses asessessessess sessssssssess sssssssssssns sesssssssnssessssessessessesessesssssssnsesssssssnssseses 0,4 puntos

La teoria endosimbiética establece que bacterias heterétrofas aerébicas y bacterias fotosintéticas establecieron una relaclon endosimbidtica con
células eucariéticas primitivas. Las primeras se transformaron en mitocondrias y las segundas en cloroplastos ...........cccc.onererserserseneenes 0,4 puntos



Reserva Sep B-6. En relacion con la figura adjunta, conteste las siguientes cuestiones:

a) Indique el nombre de los organulos o estructuras
sefialados con los nimeros del 1 al 6 [0,6]. Explique
las caracteristicas estructurales y la funcion del
organulo 5 [0,4].

b) Enumere dos funciones del organulo 2 y dos
funciones del organulo 3 [0,8]. Nombre otros dos
organulos celulares delimitados por membranas
(distintos del 1 al 6) [0,2].

a) 1: membrana plasmatica; 2: reticulo endoplasmatico rugoso; 3: aparato de Golgi; 4: fagosoma o vesicula de endocitosis; 5: lisosoma; 6:

fagolisosoma, lisosoma secundario 0 Vacuola digestiva ... 0,6 puntos
Los lisosomas son vesiculas rodeadas por una membrana que contlenen enzimas hidroliticas. Su funcion es la dlgestlon intracelular de
materiales tanto de origen externo como interno (0,2 puntos estructura y 0,2 funcion) ..........cccoverenrennensensesessens soneens 0,4 puntos

b) Reticulo endoplasmatico rugoso: sintesis de proteinas, glicosilacion de proteinas y transporte (sélo dos funciones, 0,2 puntos cada una) ...0,4 p
Aparato de Golgi: transferencia, maduracion de proteinas, glicosilacion, embalaje de productos de secrecion (sélo dos funciones, 0,2 puntos

(o101 T ) PP . 0,4 puntos
Mitocondrias, cloroplastos, peroxisomas, nucleo, vacuolas (sélo dos organulos, 0,1 punto cada uno) " ... 0,2 puntos

2017

e Examen 2 Junio A-1.- Defina digestion celular (0,5). Describa el proceso que va desde la ingestion
de una bacteria por un macréfago hasta su digestion (1,5)

a) Digestion: degradaciéon de biomoléculas por enzimas digestivas .........ccceveviivieeviiiniiiineeane 0,5 puntos
b) Descripcion mecanismo de fagocitosis: formacion del fagosoma, fusion de vesiculas con enzimas
lisosdmicas y degradacién de macromoléculas (0,5 puntos cada una) ......ccccoeeevviieeeiiineeennnns 1,5 puntos

® Examen 2 Junio B-6y B-7

B-6.- En relacion con la figura, responda a las siguientes cuestiones:

a).- ldentifique los organulos Ay B [0,2]. Indique

b).- Identifique los elementos sefialados con los nimeros
1y 2.(0,2)

c).- ¢Qué proceso celular se sefiala con la letra C? (0,2)

d).- Cite dos funciones del organulo A. (0,4)

a) A: reticulo endoplasmatico rugoso; B: complejo de Golgi (0,1 punto cada uno) ........ 0,2 puntos
b) 1: vesicula de transferencia, 2: vesicula de secrecién (0,1 punto cada una) ............. 0,2 puntos
C) EXOCIitoSis (SECreCion) ....cccceevveeceeeeeiieeeeeiieen, 0,2 puntos

d) Sintesis, modificacién y/o almacenamiento de proteinas, etc. (s6lo dos funciones, 0,2 puntos cada una) . 0,4 puntos

B-7.- En relacion con la figura de la pregunta anterior, conteste a las siguientes cuestiones:
a).- Describa la estructura del organulo B (0,2) y cite dos de sus funciones (0,4)
b).- Explique la relacién funcional entre las estructuras sefialadas con las letras A, By C [0,4].

a) Estructura: cara cis, cisternas de membranas que forman los dictiosomas y alas que le llegan las vesiculas de
transferencia procedentes del RER; y caratrans, donde se forman las vesiculas de secrecion ............... 0,2 puntos
Funciones complejo de Golgi: glucosilacion de lipidos y proteinas, maduracién de proteinas, embalaje de productos
de secrecion, reciclaje de la membrana plasmatica, formacion de lisosomas, formacion de vacuolas en células
vegetales, sintesis de la pared celular en vegetales, sintesis del tabique en telofase en células vegetales, etc. (sélo
dos funciones, 0,2 PUNTOS CAA UNQA) ..uuvveeiiieiiiiireiiiiieeeiee e e s steesssntteeessnteeeesseeeeeanneeeeeannnseessanseeeessseeeeenssnneen eeees 0,4 puntos

b) Relacion: en el RER se produce la sintesis y modificaciéon de proteinas, almacenamiento en vesiculas de
transferencia(transporte), envio al complejo de Golgi, maduraciény distribucién de las proteinas en el complejo de
Golgi, almacenamiento en vesiculas de secrecién, y envio a la membrana plasméatica para su secreciéon mediante la
Loy Yo 0T £ PSR 0,4 puntos



Sep A-2.

Para cada uno de los siguientes procesos celulares, indique una estructura, compartimento u organulo de las
células eucarioticas en donde pueden producirse: a) sintesis de ARN ribosémico; b) fosforilacién oxidativa; c)
digestion de sustancias; d) sintesis de almidon; e) ciclo de Krebs; f) transporte activo; g) transcripcion; h)
traduccion; i) fase luminosa de la fotosintesis; j) glucdlisis [2].

a) Nucleolo (ntcleo), mitocondrias o cloroplastos; b) membrana mitocondrial interna; c) lisosomas; d) cloroplastos; e)
matriz mitocondrial; f) membranas; g) nucleo celular, mitocondrias o cloroplastos; h) ribosomas (celulares, mitocondriales
o cloroplasticos); i) membrana tilacoidal; j) citosol (0,2 puntos cada uno) .. 2 puntos

Sep A-6y A-7

Enrelacion con las figuras adjuntas, conteste las siguientes cuestiones:

a) Indique el nombre de los organulos representados con las letras Ay
B[0,2].
b) Nombre las estructuras indicadas con los numeros del 1 al 8 [0,8].

En relacién con las imégenes de la pregunta anterior, conteste las
siguientes cuestiones:

a) Indique en qué tipo de células podemos encontrar el organulo A'y
dénde el organulo B [0,4].

b) ¢ Qué tipo de nutricion tendran las células que posean el organulo A?
[0,15]

c) ¢ Y las que contengan unicamente el organulo B? [0,15].

d) ¢ Puede una célula poseer ambos tipos de organulos a la vez? Razone la respuesta [0,3].

6. a) A: Cloroplasto; B: Mitocondria (0,1 punto cada UNo) ..........cccrememensenssesensessesssssssssssssssssssssssssssssssens 0,2 puntos
b) 1: Ribosomas; 2: Grana, granum o tilacoides apilados; 3: Tilacoide; 4: ADN cloroplastico; 5: ADN mitocondrial; 6:
Ribosomas; 7: Matriz mitocondrial o membrana mitocondrial interna; 8: Crestas mitocondriales (0,1 punto cada uno) 0,8 puntos

7. a) El organulo A en células eucariéticas vegetales; el organulo B en todas las células eucariéticas (sélo un organismo por

cada organulo @ 0,2 puNtoS POT CAUA UNO) ....uececerirsmrsmsssssmssessesesessessesssessessessessssssss ssessessessasssses sesssess sssssssssssssssessssssssssssss ssssesssnes 0,4 puntos.
b) A: nutricion autétrofa e 0,15 puntos
c) B: nutricion heterétrofa (0,15 puntos por cada uno) 0,15 puntos
d) Si, las células eucaridticas vegetales (también se considerara si indican protoctlstas) poseen ambos organulos, al ser
los cloroplastos necesarios para realizar la fotosintesis y las mitocondrias para el metabolismo oxidativo celular .................. 0,3 puntos
Sep B-4.

En una celula animal se inhibe la sintesis de ATP. a) ;Podrd llevar a cabo procesos de difusion simple? [0,25].
b) .Y procesos de difusion facilitada? [0,25] c) ¢ Y transporte activo? [0,25]. d) ; Como afectarfa esa inhibicion al
funcionamiento de la bomba Na+-K+? [0,25]. Explique de forma razonada cada respuesta.

a) Si, porque la difusion simple es un tipo de transporte pasivo que NO reqUIere ENErgia ...........overererssres seessrssssessssssssssessssenns 0,25 puntos
b) Si, porque la difusion facilitada es un tipo de transporte pasivo que N0 requUIere NErgia ........couererererseessessesessssssssssessssesens 0,25 puntos
c) No, porque éste se realiza en contra de gradiente y, por tanto, con consumo de energia e —— 0,25 puntos

d) La bomba de Na+- K+ no funcionaria porque requiere ATP al ser un tipo de transporte activo ...........cuvevereereesessessesessesssseenes 0,25 puntos




